

ИЗВЕСТИЯ

ПО

КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ

Годъ 1898.

(32-й годъ издачія).



№ 22.

15-го Ноября.

Содержаніе: 1) Указъ Св. Синода.—2) Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—3) Хроника Епархіальной жизни: Пребываніе Высокопреосвященнѣйшаго Арсенія, Архіепископа Казанскаго, въ городѣ Цивильскѣ.—4) Годичный актъ въ Епархіальномъ женскомъ училищѣ.—5) Пятое октября въ церкви Московскихъ Чудотворцевъ г. Казани.—6) Алчущаго напитокъ.—7) Образъ святителя и чудотворца Николая въ деревнѣ Куювахъ, Казанскаго уѣзда.—8) Къ исторіи Іоанно-Предтеченскаго монастыря.—9) Отвѣты редакціи.—10) Объявленіе.

УКАЗЪ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Указомъ Св. Синода, отъ 16 октября сего года за № 5933, учреждена близъ села Кошлушъ въ мѣстности подъ названіемъ „Моринъ Сілт“, Ядринскаго уѣзда, чувашская женская община съ наименованіемъ оной общиною св. мученицы и царицы Александры.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Опредѣленіе Казанской духовной Консисторіи по вопросу о томъ, кто имѣетъ право на посвященіе въ стихарь.

Вслѣдствіе поступленія къ Епархіальному Начальству множества прошеній отъ разныхъ лицъ о посвященіи въ стихарь Его Высокопреосвященствомъ, отъ 1-го сего сентября за № 441, дано Консисторіи предложеніе слѣдующаго содержанія: „Консисторія нынѣ же разсудить и покажетъ— по правиламъ церкви, кого слѣдуетъ посвящать въ стихарь и когда. Какъ должны смотрѣть на стихарь сами посвящаемые и при какихъ условіяхъ достигать сего почета“.— По поводу сего предложенія и. д. секретаря доложено присутствію слѣдующее мнѣніе извѣстнаго канониста профессора И. С. Бердникова: „въ церковныхъ правилахъ исправленіе обязанностей чтеца и пѣвца необходимо предполагаетъ Архіерейское посвященіе, соединенное съ дарованіемъ права носить стихарь, какъ знаменіе поставленія. Такъ, въ 15 пр. Лаод. собора (по Кормчей) говорится: „Безъ малыхъ ризицъ никтоже на амвонъ да не въздетъ. Толкованіе: Не подобаетъ на амвонъ взйти никому же, ни пѣти, или людямъ божественная словеса прочитати, аще священническаго постриженія на главѣ не имать и благословенія отъ своего пастыря“. Тоже, въ 33 пр. VI Всел. соб. и 14 пр. VII Всел. соб. (по книгѣ правилъ) и у Симеона Солунскаго (Новая Скрижаль ч. 3 § 3). Чтець и пѣвецъ, посвященный въ стихарь, пользуется всѣми правами, присвоенными его степени. „Онъ, по изображенію Симеона Солунскаго, божественная предъ народомъ прочитаетъ писанія, повелѣваемый отъ діаконовъ или іереевъ, и въ олтарь входя, яко олтаря служитель, жвигаетъ свѣщи, огонь приносить іерею и предходить свѣщенося Святымъ Даромъ, просфоры, воду и теплоту приносить ему, украшаетъ сушая въ храмѣ, божественная предглаголетъ поющимъ пѣсни, сирѣчь канонархаетъ, и просто, есть служитель божественныхъ дѣлъ во храмѣ“ (Новая Скрижаль ч. 3 § 2). Кромѣ того, въ древней вселенской церкви епископскими грамотами или указами иногда поручалось отправление нѣкоторыхъ обязанностей низшихъ клириковъ и лицамъ неправоспособнымъ къ полученію Архіе-

рейскаго руковожденія, напр. двоеженцамъ (Вальсам. толь. на 17 пр. Апост.). Но всѣ эти исполнители церковно-служительскихъ обязанностей не стояли на ряду съ полноправными чтецами и пѣвцами и не могли исполнять болѣе важныхъ обязанностей церковнослужительскихъ, именпо: не могли входить въ олтарь и совершать чтеніе и пѣніе съ амвона; ихъ полномочія ограничивались исполненіемъ низшихъ обязанностей при отправленіи богослуженія и по благоустройству храма. Каноническая норма относительно обязательности для полноправныхъ клириковъ Архіерейскаго руковожденія, предусмотрѣнная древними церковными правилами, рекомендовалась къ соблюденію и въ древне-русскихъ каноническихъ памятникахъ, какъ это видно изъ постановленій Владимірскаго собора 1274 г. (ст. 6) и святительскаго поученія новопоставленному іерею, — памятника, современнаго упомянутому собору. (Памятники древнерус. канон. права, стр. 99, 105.). Запрещалось также ставить въ пономари двоеженца, ибо онъ не имѣетъ права входить въ олтарь (Святит. поученіе духовенству. Памятники древ. рус. ц. права, стр. 924). Въ ставленныхъ грамотахъ XVI в. дьячкамъ писалось: да имать власть на клиросѣ пѣти, и на амвонѣ прокимны глаголати, и чести чтенія, и пареміи, и апостоль, имѣя верхъ постриженъ, нося краткій фелонъ (Акты юрид. изъ Калач. 1838 стр. 410). Но практика не держалась строго канонической нормы, а обходилась нерѣдко безъ архіерейскаго посвященія чтецовъ и пѣвцовъ. Такъ, наприм., въ XVIII в. въ Московской епархіи чтепы и пѣвцы назначались только посрѣдствомъ указовъ (Розановъ — Исторія Москов. еп. управления ч. 1, стр. 68). Только митрополитъ Платонъ (Малиновскій) первый изъ московскихъ архипастырей сталъ посвящать въ стихарь церковно-служителей при самомъ ихъ назначеніи на мѣста, но и онъ посвящалъ не всѣхъ, а только искусныхъ въ чтеніи и пѣніи. Въ указѣ такимъ церковно-служителямъ прибавлялось (дьячкомъ или пономаремъ) быть и во время св. литургіи чести посланія апостольскія на амвонѣ въ стихарѣ; такожь и прочее по должности дьячковской въ церкви на священно-служеніяхъ отправлять тебѣ въ стихарѣ же и т. д. — А двоеженцамъ въ самомъ указѣ прописывалось „и точію за двоеженствомъ стихаря тебѣ на себя налагать не велѣно“. (Розановъ ч. 2. кн. 1 стр. 70, 115 и 116; кн. 2 стр. 277 и 278). При Москов-

скомъ митрополитѣ Платонѣ II (Левшинѣ) стихарь давался лучшимъ церковно-служителямъ, уже послѣ извѣстнаго числа лѣтъ службы, по особому прошенію самихъ церковниковъ, или по ходатайству за нихъ мѣстныхъ священниковъ съ прихожанами. При прошеніи о посвященіи въ стихарь прилагался указъ причетника — на его должность. (Розанов. ч. 3. кн. 1. Стр. 57—58). Этотъ Архипастыръ, между прочимъ, не позволялъ употреблять дѣтямъ въ церкви одежду на подобіе стихаря (примѣч. 315, стр. 106). Въ перепискѣ московскаго митрополита Филарета упоминаются указные причетники, (письмо 22-е къ Гавріилу. Архiep. Рязанскому, отъ 8 сентября 1831 г. Чтен. Общ. Ист. и Древ. 1868 г. т. 2. отд. 5 стр. 139).—Этимъ дается понятъ, что въ то время стихарь былъ удѣломъ только лучшихъ, а не всѣхъ церковниковъ. При москов. митроп. Филаретѣ и чрезъ его посредство разъясненъ былъ вопросъ о церковникахъ—двоеженцахъ въ слѣдующемъ смыслѣ: 1) двоеженство причетника допускается только въ томъ случаѣ, если при церкви есть другой причетникъ, могущій исправлять олтарную должность. 2) Причетнику—двоеженцу не дозволяется употреблять стихарь и входить въ олтарь. 3) При церкви, гдѣ одинъ причетникъ двоеженецъ, другой не допускается до вступленія во второй бракъ, а если признается сіе нужнымъ, то обязанъ перейти къ другой церкви, гдѣ есть другой причетникъ, безпрепятственно могущій исправлять олтарную должность (Дѣло арх. Св. Син. 1849 г. № 2286. Собр. мнѣн. митроп. Филарета, томъ дополнительный, стр. 274—276. Ср. Чтен. Общ. Ист. и Др. 1868 г. т. 2. Отд. 5, стр. 188). Изъ краткаго обзорѣнія фактовъ исторіи и положительнаго церковнаго права вытекають слѣдующія положенія: по строгому праву, стихарь составляетъ принадлежность степени церковно-служителя и долженъ даваться вмѣстѣ съ этою степенью: только причетникъ, имѣющій стихарь, есть полноправный церковно-служитель, могущій исполнять всѣ обязанности, свойственныя этой степени, въ особенности читать и пѣть на амвонѣ и исполнять олтарную должность. Если же церковная практика прошедшаго и настоящаго времени уклонилась отъ этой строгой канонической нормы и довольствуется, большею частію, причетниками безстихарными, то это зависитъ, отъ недостатка вполне подготовленныхъ къ прохожденію должности причетника лицъ. Назначая на

мѣста причетниковъ только посредствомъ указа, безъ посвященія въ стихарь, церковная власть выражаетъ этимъ свою неувѣренность въ достоинствѣ назначенныхъ лицъ и ждетъ отъ дальнѣйшей ихъ службы и жизни удостовѣренія въ ихъ полной пригодности на указанномъ мѣстѣ службы, и когда это удостовѣреніе получится, сообщаетъ посвященіе въ стихарь, какъ достойному должно. Если же практика сгладила на дѣлѣ различіе въ положеніи и богослужебныхъ правахъ причетниковъ указныхъ и причетниковъ стихарныхъ, позволяя и первымъ входить въ олтарь исполнять олтарную должность, то это есть ослабленіе церковной дисциплины, явленіе, параллельное дозволенію входить въ олтарь и простому мірянину, которое нынѣ практикуется, вопреки 69 правилу VI всел. собора. Что касается условий, какія необходимы для полученія стихаря, то они заключаются въ нравственной чистотѣ жизни причетниковъ, въ образовательномъ ихъ цензѣ и въ практической подготовленности къ исполненію церковнаго чтенія и пѣнія. Нравственные качества имѣютъ безусловное значеніе, они тѣже самыя, какія требуются по церковнымъ правиламъ и отъ кандидатовъ діаконства и священства. Образовательный же цензъ имѣетъ условное значеніе, устанавливается требованіями времени. Тамъ, гдѣ существуютъ школы для приготовленія къ должности псаломщика, школьная программа этого заведенія и можетъ служить мѣркою требованій отъ желающаго поступить въ псаломщика. Общая же норма въ этомъ отношеніи установлена въ опредѣленіи Св. Синода, отъ $\frac{21 \text{ декабря}}{28 \text{ января}}$ 1884 $\frac{1}{5}$ г., п. 9: на должность псаломщика, при недостаткѣ въ лицахъ, окончившихъ курсъ въ духовныхъ семинаріяхъ, епархіальнымъ Преосвященнымъ предоставляется назначать лицъ безукоризненнаго поведенія, твердыхъ въ знаніи церковнаго устава и искусныхъ въ чтеніи и пѣніи церковномъ. Къ этому надо прибавить еще знаніе катихизиса, хотя краткаго; это требованіе предъявлялось для посвященія въ стихарь еще въ XVIII вѣкѣ. — Обсудивъ изложенное, консисторія опредѣляетъ: почтительнѣйше доложить Его Высокопреосвященству, что право быть посвященнымъ въ стихарь простирается только лишь на лицъ, вполне подготовленныхъ, какъ по умственному развитію, такъ и по нравственнымъ качествамъ къ прохожденію должности церковнослужителя, како-

выми лицами, на основ. опредѣл. Св. Синода отъ $\frac{21 \text{ декабря}}{28 \text{ января}}$ 188 $\frac{4}{5}$ г., и признаются всѣ окончившіе курсъ воспитанники семинаріи. Что же касается прочихъ лицъ, допускаемыхъ къ прохожденію псаломщическихъ должностей, лишь по недостатку на оныя полноправныхъ кандидатовъ, то принимая во вниманіе, что на основаніи практики древней вселенской церкви и мнѣній высокочтимыхъ въ церкви русской іерарховъ, митрополитовъ московскихъ Платона и Филарета, не всѣ изъ опредѣляемыхъ на псаломщическія должности удостоивались посвященія въ стихарь, а только лучшіе, болѣе искусные и опытные въ чтеніи и пѣніи и притомъ не сразу по назначеніи, а послѣ извѣстнаго числа лѣтъ службы, по особымъ прошеніямъ самихъ церковниковъ или ходатайствамъ за нихъ мѣстныхъ священниковъ,—консисторія полагаетъ 1) допускать къ посвященію въ стихарь только тѣхъ псаломщиковъ, кои, хотя и не окончили полного семинарскаго курса, но имѣютъ всеже достаточный образовательный цензъ, т. е. вышедшихъ изъ какого либо класса семинаріи, или же окончившихъ полный курсъ духовныхъ или двухклассныхъ городскихъ училищъ,—или въ крайнемъ случаѣ—удовлетворительно сданныхъ установленный для псаломщиковъ экзамень. 2) Такъ какъ стихарь есть для псаломщика почетное отличіе, дѣлающее его полноправнымъ церковникомъ, то посему консисторія полагаетъ, что и изъ упомянутыхъ въ первомъ пунктѣ лицъ не всѣ могутъ просить посвященія въ стихарь, а только тѣ, кои окажутся болѣе искусными и опытными въ чтеніи и пѣніи, а также усердными къ посѣщенію храма Божія, благоговѣйными въ отправленіи службъ церковныхъ, безукоризненными въ нравственномъ отношеніи, благоприличными въ своемъ внѣшнемъ поведеніи и подающими въ этомъ отношеніи своимъ прихожанамъ добрые примѣры; кромѣ сего, рекомендовать чрезъ благочинныхъ ищущимъ посвященія въ стихарь псаломщикамъ, чтобы они подавали объ этомъ прошенія не ранѣе, какъ прослуживъ въ должности псаломщика около 2—3-хъ лѣтъ, и къ прошеніямъ симъ неперемѣнно бы прилагали одобрительные отзывы о себѣ мѣстныхъ благочинныхъ.

На подлинномъ журналѣ резолюція Его Высокопреосвященства, отъ 26 октября за № 5556, послѣдовала: „Согласенъ; для свѣдѣнія и руководства журналъ сей полностью напечатать въ Извѣстіяхъ по Казанской епархіи“.

Циркулярные указы Казанской духовной консисторіи благочиннымъ церквей и монастырей Казанской епархіи:

1) отъ 18 октября 1898 г. за № 13.662.

Духовная консисторія слушали: предложеніе Его Высокопреосвященства, отъ 17-го сего октября за № 491, слѣдующаго содержанія: „Представляются мнѣ на разсмотрѣніе планы иконостасовъ и не замѣчаю я въ нихъ назначенія иконъ мѣстныхъ св. святителей. При обзорѣ епархіи наблюдалъ я въ храмахъ и не усматривалъ иконъ означенныхъ святителей. Странное забвеніе и опущеніе! Консисторія предпишетъ, что-бы во всѣхъ храмахъ Казанской епархіи имѣлись иконы Казанской Божіей Матери, Святителей Гурія, Варсонофія и Германа и св. мученика Авраамія Болгарскаго“. Приказали и Его Высокопреосвященство утвердилъ: объ изложенномъ въ предложеніи Его Высокопреосвященства дать знать циркулярными указами благочиннымъ церквей и монастырей для объявленія къ непремѣнному исполненію—всѣмъ причтамъ, церковно-строительнымъ комитетамъ и приходскимъ попечительствамъ и отпечатать къ свѣдѣнію всего духовенства въ Извѣстіяхъ по Казанской епархіи.

2) отъ 31 октября 1898 г. № 13.642.

Опредѣленіемъ Епархіальнаго Начальства отъ ²³/₂₇ октября сего года постановлено: Признавая помѣщеніе въ Епархіальныхъ Извѣстіяхъ сообщеній о различныхъ религиозныхъ торжествахъ, событіяхъ и вообще о всякихъ выдающихся явленіяхъ религиозной жизни въ приходяхъ дѣломъ не только полезнымъ и желательнымъ, но и необходимымъ, такъ какъ печатаніе подобныхъ свѣдѣній, свидѣтельствуя объ усердной дѣятельности духовныхъ лицъ, добре потрудившихся въ какомъ нибудь благомъ дѣлѣ, послужить для нихъ поощреніемъ къ дальнѣйшему труду, возбудить соревнованіе и желаніе подражанія въ другихъ, даетъ пріятную возможность людямъ, интересующимся пастырской дѣятельностью духовенства, слѣдить за успѣхомъ этой дѣятельности и ея проявленіями и, вообще, много можетъ способствовать оживленію и подъему бодрости духа и энергіи во всемъ духовенствѣ епархіи, предписать оо. благочиннымъ, что-бы они 1) при доставленіи рапортовъ о выдающихся церковно-ре-

лигіозныхъ событіяхъ, какъ напр. объ освященіи, или обновленіи храмовъ, открытіи школъ, читаленъ, церковно-приходскихъ попечительствъ, обществъ трезвости и т. п. непременно прилагали для напечатанія въ Епархіальныхъ Извѣстіяхъ подробное, обстоятельное описаніе о всѣхъ сихъ событіяхъ, съ приложеніемъ произнесенныхъ словъ и рѣчей; 2) при донесеніяхъ о смерти выдающихся духовныхъ лицъ представляли бы ихъ некрологи, которые должны составляться возможно тщательно и обстоятельно, съ обращеніемъ преимущественнаго вниманія на описаніе тѣхъ сторонъ въ характерѣ почившаго, которыя были въ немъ особенно привлекательными и заслуживающими подраженія; при чемъ представляли бы слова и рѣчи произнесенныя при погребеніи усопшихъ дѣятелей изъ духовенства.

3) отъ 31 октября 1898 г. № 13.659.

Его Высокопреосвященство, отъ 7-го октября сего года за № 466-мъ, между прочимъ, предложилъ консисторіи предписать духовенству епархіи, чтобы въ храмахъ съ двумя, тремя и болѣе священнослужителями (напр. женскій Казанскій монастырь, Каѳедральный соборъ и другіе въ Казани и по епархіи) неопустительно по праздничнымъ и воскреснымъ днямъ говорились проповѣди поочередно, по своему росписанію, съ приготовленіемъ, со всѣмъ тщаніемъ и усердіемъ. Вообще же внушить, что-бы пастыри церкви въ означенные дни никогда не оставляли пасомыхъ безъ поученій. О чемъ духовная консисторія и даетъ знать духовенству для неуклоннаго исполненія.

Объявляется Архипастырская благодарность и преподается Божіе благословеніе:

За пожертвованіе на украшеніе и ремонтъ Воскресенской гор. Казани церкви всѣмъ тѣмъ лицамъ, благодаря пожертвованіямъ и трудамъ которыхъ произведенъ ремонтъ означенной церкви, и особенно: церковному старостѣ Абраму Тимофеевичу Домошину, и прихожанамъ: Якову Даниловичу Соколову, Евдокиму Алексѣевичу Шатунову, Михаилу Александровичу Александрову, Михаилу Александровичу Шир-

шпову, Леонтію Владиміровичу Кекину, Θεодору Даниловичу Иванову, Николаю Петровичу Крупенникову, Павлу Борисовичу Панфилову, Маріи Ивановнѣ Маіоровой, Степану Алексѣвичу Алексѣеву, Андрею Архиповичу Домошеину, Виталію Ивановичу Ожегову, Маріи Алексѣевнѣ Чарушиной, Алексѣю Ильичу Колесникову и Ефрему Егоровичу Димитріеву, какъ сдѣлавшимъ наиболѣе крупныя пожертвованія (отъ 20 до 100 р. каждый), и вполне добросовѣстно и сравнительно за незначительную плату (1000 р.) производившему окраску церкви подрядчику Прокопію Лукояновичу Орлову.

Прихожанамъ села Буракова, Спасскаго уѣзда, и священнику того же села Михаилу Кульметеву за приобрѣтеніе цѣнной иконы на кипарисной доскѣ святителя и чудотворца Θεодосія Черниговскаго за 105 руб. въ память Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора и Государыни Императрицы.

Прихожанамъ пригорода Билярска крестьянамъ деревни-слободы Ильинской за приобрѣтеніе для церковно-приходской школы колокола, вѣсящаго шесть пудовъ 13 фун. и стоящаго 100 р. 95 коп.

Отъ Правленія семинаріи.

Духовная семинарія на дняхъ осчастливлена учрежденіемъ при ней 2-й стипендіи въ 2,500 руб. имени вдовы статскаго совѣтника Маріи Θεодоровны Ушаковой. Правленіе семинаріи жертвовательницѣ приноситъ свою глубокую благодарность. На докладѣ ректора семинаріи о сдѣланномъ г-жею Ушаковой новомъ пожертвованіи Его Высокопреосвященству благоугодно было выразить жертвовательницѣ свою Архипастырскую благодарность и преподать Божіе благословеніе; съ соизволенія учредительницы стипендіатъ на новую стипендію Правленіемъ семинаріи будетъ избранъ въ началѣ 1899 года изъ бѣднѣйшихъ учениковъ семинаріи изъ духовнаго званія.

Отъ предсѣдателя попечительства о бѣдныхъ ученикахъ семинаріи.

Отъ бывшихъ воспитанниковъ семинаріи курса 189¹/₂—189⁶/₇ гг. на содержаніе одного изъ бѣднѣйшихъ учениковъ семинаріи въ первый взносъ поступило 13 р., именно: отъ свящ. В. Бѣлокурова 4 р., свящ. В. Давыдова 3 р., свящ. А. Преображенскаго 2 р., отъ В. Петропавловскаго 2 р., Л. Предтеченскаго 1 р., В. Михайлова 1 р. Въ виду множества прошеній о вспоможеніи, поступающихъ въ попечительство отъ бѣдныхъ учениковъ семинаріи, по случаю неурожая, было бы желательно, чтобы и прочими учениками курса 189¹/₂—189⁶/₇ взносы въ попечительство за 1898-й и 1899-й годы были сдѣланы возможно скорѣе. Размѣръ стипендіи долженъ быть въ 90 рублей.

Движенія и перемѣны по службѣ.

Опредѣлены: Псаломщикъ, въ санѣ діакона, с. Ядрина, Ядринскаго уѣзда, Дунинь,—на штатное діаконское мѣсто въ с. Ямашево, того-же уѣзда (26 октября).

Діаконскій сынъ Багильдинскій—на псаломщическое мѣсто въ с. Ядрино, Ядринскаго уѣзда (27 октября).

Псаломщикомъ въ с. Гремячку, Лаишевскаго уѣзда—Ивановъ—(31 октября).

Заштатный псаломщикъ Троицкій—въ с. Бураково, Спасскаго уѣзда (30 октября).

Бывшій воспитанникъ духовной семинаріи Архангельскій—псаломщикомъ въ село Ковали, Цивильскаго уѣзда, (31 октября).

Послушникъ Свіяжскаго монастыря Губкинъ—псаломщикомъ къ Ядринскому собору, (3 ноября).

Перемѣщены: Псаломщики въ санѣ діакона—пригорода Арска Алексѣй Сперанскій и с. Крылай, Казанскаго уѣзда, Дмитрій Троянскій—одинъ на мѣсто другаго (24 октября).

Діаконъ с. Пичкасъ, Спасскаго уѣзда, Соколовъ—въ Самарскую епархію (24 октября).

Псаломщики сель: Ронги, Царевококшайскаго уѣзда, Павловъ и Чемурши, Чебоксарскаго уѣзда, Лаишевскій—одинъ на мѣсто другаго (29 октября).

Священникъ с. Марьина, Тетюшскаго уѣзда, Рѣдозубовъ—въ Сибирчи, того же уѣзда (29 октября).

Псаломщикъ с. Буракова, Спасскаго уѣзда, Львовъ—въ с. Старую Шенталу, того же уѣзда (2 ноября).

Рукоположены: Діаконъ Мамалышскаго собора Поповъ—во священника къ церкви с. Ивановскаго, Казанскаго уѣзда (27 октября).

Окончившій курсъ Казанской духовной семинаріи Писаревъ—во священника къ церкви с. Пичкасъ, Спасскаго уѣзда (27 октября).

Окончившій курсъ Казанской духовной семинаріи Ягодинскій къ церкви села Абызова, Ядринскаго уѣзда, (27 октября).

Учитель Григорьевъ—во діакона къ церкви с. Биляръ Озера, Чистопольскаго уѣзда, (27 октября).

Окончившій миссіонерскіе курсы при Казанской духовной академіи Коноваловъ—во діакона къ Борисоглѣбской г. Казани церкви (18 октября).

Діаконъ Борисоглѣбской г. Казани церкви Ильинскій—во священника къ церкви села Балахчина, Лаишевскаго уѣзда (18 октября).

Псаломщикъ 4-хъ Евангелистовской г. Казани церкви Пафнута Бѣляковъ—во священника къ церкви с. Марьина, Тетюшскаго уѣзда, (11 октября).

Псаломщикъ с. Высоковки, Цивильскаго уѣзда, Тихоновъ—во діакона къ церкви села Кошелей, того же уѣзда (29 октября).

Награждены:

Псаломщикъ с. Альманчина, Ядринскаго уѣзда, Яковъ Ямбиковъ и діакона сель: Усоль, Козмодемьянскаго уѣзда Николай Семеновъ и Юльяль, того же уѣзда, Ефимъ Лебелевъ Высочайше пожалованы 7 сентября за труды по народному образованію серебряными медалями съ надписью „за усердіе“.

Набедренниками: священники сель: Иванова, Цивильскаго уѣзда, Чебоксаровъ.

Священникъ Свіяжскаго женскаго монастыря Красновидовъ.

Стараго Тябердина, Цивильскаго уѣзда, Корнетовъ.

Тобурданова, Цивильскаго уѣзда—Ефремовъ.

Снуфью: священники селъ: Глючищъ, Свіяжскаго уѣзда, Боголюбовъ.—Шихазанова, Цивильскаго уѣзда—Бенедиктовъ. Торбикова, Ядринскаго уѣзда, Красновъ.—Альманчина, того же уѣзда, Карчевскій.—Пестрецовъ, Казан. у., Алмазовъ.—Кулаева, Каз. у., Нечаевъ, 30 октября.

Посвящены въ стихарь: Псаломщики Крестовоздвиженской г. Чебоксарь ц. Пактовскій, 26 сентября.—Псаломщикъ с. Алдіарова, Цивильскаго уѣзда Петровъ, 25 октября,—с. Омаръ, Мамад. у., Лучниковъ и с. Борисоглѣбскаго, Каз. у., Померанцевъ, 1 ноября.

Священникъ Александро-Невской церкви г. Казани Любимовъ уволенъ отъ должности члена Епархіального Попечительства и на его мѣсто назначенъ свящ. Воскресенской церкви Руфимскій.

Въ должности духовника по 2 окр Лаишевскаго уѣзда, утверженъ священникъ села Мысовъ Богородицкій 22 окт.

Псаломщикъ въ санѣ діакона Мамадышскаго собора Самойловъ опредѣленіемъ Епархіального Начальства отъ 7/30 октября отрѣшенъ отъ мѣста.

Умеръ священникъ с. Яндашева, Чебоксарскаго уѣзда, Грековъ—27 октября.

Праздныя мѣста;

Священническія: При церквахъ селъ 1) Чирки Бебкеевой, Тет. у. 2) Яндашево, Чебок. у.

Діаконскія 1) При ц. с. Пичкасъ, Спас. у.

Псаломщическія 1) При Мамадышскомъ соборѣ.

Освящены церкви:

Благочиннымъ 2-го благочинническаго округа, Тетюшскаго уѣзда, 11 октября сего года въ сослуженіи окружнаго духовенства освященъ вновь построенный деревянный храмъ въ деревнѣ Сибирчахъ Тетюшскаго уѣзда, во имя св. архистратига Божія Михаила.

Благочиннымъ 1-го благочинническаго скруга, Ядринскаго уѣзда, освящены церкви 8-го октября сего года въ деревнѣ Ямашевой во имя Рождества Христова и 12 октября сего года въ деревнѣ Юськасахъ во имя свят. и чудотворца Николая.

Присоединены къ православію:

Священникомъ села Новомордова, Спасскаго уѣзда, 20 сентября сего года вдова крестьянина того же села Ирина Теодорова Ермилова, изъ раскола Поморской секты.

Просвѣщенъ святымъ крещеніемъ.

Священникомъ села Емуратки, Чистопольскаго уѣзда, 25-го октября сего года крестьянинъ язычникъ деревни Андреевки того же уѣзда Алекинъ Микитинъ, съ нарѣченіемъ имени—Алексій.

ИЗВѢЩЕНІЕ

отъ Казанскаго Епархіальнаго Попечительства.

Въ Казанское Епархіальное Попечительство въ іюлѣ, августѣ и сентябрѣ мѣсяцахъ сего 1898 года поступило денежнаго взноса отъ слѣдующихъ лицъ: благочинныхъ протоіереевъ: Павла Воздвиженскаго 51 руб. 90 коп., Петра Васильевскаго 75 р., Николая Яснитскаго 100 р., Александра Васильевскаго 33 р. 50 к., Сильвестра Богородицкаго 160 р. 82 к., Василя Пеньковскаго 118 р. 75 коп., Василя Давыдова 27 р. 95 к., Іоанна Орлова 31 р. 35 к., Іоанна Черкасова 81 р. 50 к.; благочинныхъ священниковъ: Михаила Вознесенскаго 11 р. 36 к., Андрея Фанагорскаго 34 р. 20 к., Николая Матвѣевскаго 17 р. 84 к., Александра Софроницкаго 49 р. 82 к., Алексѣя Сельскаго 20 р. 55 к., Петра Давыдова 12 р. 33 к., Александра Аргентова 26 р. 40 к., Константина Богоявленскаго 7 р. 20 к., Петра Рапинова 22 р. 69 к., Ксенофонта Преображенскаго 2 р., Василя Нечаева 17 р. 84 к., Аеанасія Добросмыслова 32 р. 58 к., Петра Руженцова 62 р. 35 к., Флегонта Срѣтенскаго 30 р. 50 к., Павла Измайлова 23 р. 80 к., Виктора Ильинскаго 43 р. 48 к.,

Александра Воскресенскаго 24 р. 6 к., Виктора Лихачева 41 р. 65 к., Василя Бонифатіева 45 р., Константина Мудрова 18 р., и д. благочиннаго священника Валентина Мстиславскаго 6 р., протоіерія г. Чебоксарь Николая Шмелева 25 р.; изъ Казанской богадѣльни г. Кривоносова 2 р.; изъ Вятскаго Епархіальнаго Попечительства 14 р., Симбирскаго—14 р. и Камчатскаго—120 р., а всего 1405 руб. 42 коп.

ХРОНИКА ЕПАРХІАЛЬНОЙ ЖИЗНИ

ПРЕБЫВАНІЕ

**Высокопреосвященнѣйшаго Арсенія, Архіепископа Казанскаго,
въ городѣ Цивильскѣ.**

Городъ Цивильскъ расположенъ на низменной мѣстности по рѣкѣ Цивилію. Городъ очень древній,—основанъ онъ въ 1584 году въ царствованіе Θεодора Іоанновича, по мысли Годунова. Возникновеніе его почти совпадаетъ со временемъ усмиренія страшнаго по своимъ дѣйствіямъ черемискаго бунта, который, начавшись въ 1572 году, распространился по всей обширной площади, занимаемой бывшимъ Казанскимъ царствомъ. Основанъ этотъ городъ среди чувашскихъ и черемисскихъ селеній, съ тою цѣлю, чтобы страхомъ военной силы удержатъ въ повиновеніи эти дикія въ то время народности и устранить возможность подобныхъ гибельныхъ народныхъ возмущеній въ будущемъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ распространять свѣтъ Христовой вѣры въ средѣ языческой. Площадь, занимаемая городомъ Цивильскомъ, съ давнихъ временъ была заселена чувашами, можно даже думать, что на мѣстѣ города, до его строенія, находилась чувашская деревня „Сюрби“, такъ какъ чуваша до послѣдняго времени городъ Цивильскъ называютъ „Сюрби“.

Высокопреосвященнѣйшій Арсеній прибылъ въ городъ Цивильскъ 5 іюня изъ села Ишакъ. Путь изъ села Ишакъ былъ труденъ и утомителенъ. Предъ этимъ только что выпали обильные дожди,—дорога сдѣлась очень грязной, и движеніе по ней, особенно при спускѣ съ гористыхъ мѣст-

ностей было небезопасно. Обыватели, хорошо знакомые съ опасными пунктами пути, по которому слѣдовалъ Владыка, заблаговременно здѣсь собирались большими кучками и своимъ энергичнымъ участіемъ содѣйствовали благополучному путешествію Владыки. Жители города Цивильска торжественно встрѣчали своего дорогаго Архипастыря въ мѣстномъ Тихвинскомъ женскомъ монастырѣ. Сюда гораздо раньше прибытія Высокопреосвященнѣйшаго собрались представители власти и города, все городское духовенство и духовенство ближайшихъ сель и громадное количество народа, среди котораго было много инородцевъ изъ окрестныхъ селеній. Было 8 часовъ вечера, когда Высокопреосвященнѣйшій, при колокольномъ звонѣ, подѣхалъ къ св. вратамъ обители, гдѣ ожидало Его духовенство съ крестами, хоругвями и чудотворной Тихвинскою иконою Божіей Матери, всѣ сестры монастыря во главѣ съ игуменією. Лишь только Владыка вышелъ изъ экипажа, игуменія вмѣстѣ съ казначеею поднесли Ему хлѣбъ-соль, а городской голова И. М. Силинъ съ членами городской управы привѣтствовалъ Владыку съ благополучнымъ прибытіемъ въ городъ Цивильскъ и отъ лица гражданъ также поднесъ хлѣбъ-соль. Высокопреосвященнѣйшій, милостиво принявъ подношенія, благоволилъ выразить благодарность подносителямъ и, приложившись къ животворящему Кресту Господню, поднесенному благочиннымъ монастырей, игуменомъ Димитріемъ, и чудотворному Тихвинскому образу Божіей Матери, облачился въ святительскую мантию и прослѣдовалъ въ главный храмъ монастырскій въ предшествіи духовенства съ крестнымъ ходомъ и сопровождаемый сестрами св. обители и собравшимся народомъ,—при пѣніи монастырскими пѣвчими тропаря Тихвинской Божіей Матери. Въ храмѣ было совершено обычное молебствіе съ провозглашеніемъ многолѣтія, по окончаніи котораго Высокопреосвященнѣйшій Архипастырь обратился къ многолюдному собранію съ словомъ; въ этомъ словѣ Владыка между прочимъ говорилъ: „Нелегко добрался до вашего города,—дорога, по которой я ѣхалъ сегодня изъ села Ишакъ, очень трудная. Но я радъ, что имѣю духовное утѣшеніе молиться здѣсь, подъ сѣнію этой обители, имѣющей святыню Тихвинской иконы Божіей Матери. Завтра въ 9-ть часовъ утра я совершу молебствіе въ городскомъ соборномъ храмѣ предъ чудотворной Тихвинскою иконою Божіей Ма-

тери, находящейся тамъ, потомъ поѣду обозрѣвать другія городскія церкви и посѣщу школы, имѣющіяся въ городѣ, а въ воскресенье совершу въ этой обители божественную литургію. Прошу всѣхъ васъ придти на эти архіерейскія служенія и помолиться въ домѣ Божіемъ вмѣстѣ со мною“. Затѣмъ Владыка, преподавъ общее Архипастырское благословеніе всѣмъ бывшимъ въ храмѣ, отбылъ въ отведенную ему въ монастырѣ квартиру на время пребыванія въ городѣ Цивильскѣ.

6-го числа утромъ Его Высокопреосвященство слушалъ утреню въ монастырской церкви. При возвращеніи изъ храма въ квартиру Владыкѣ было подано прихожанами села Именева прошеніе о томъ, чтобы разрѣшили совершать богослуженіе въ приходской ихъ церкви, закрытой уже около двухъ лѣтъ по случаю ея ветхости. Заботливый о духовныхъ нуждахъ своихъ пасомыхъ Архипастыръ былъ сильно опечаленъ этимъ извѣстіемъ и немедленно по этому дѣлу пригласилъ благочиннаго священника о. Ильинскаго и приходскихъ двухъ священниковъ; съ ними долго бесѣдовалъ о необходимости какъ можно скорѣе ремонтировать церковь и выражалъ скорбь и крайнее свое сожалѣніе, что церковь села Именева столько времени закрыта и не возобновляется. Скорбь Владыки еще болѣе увеличилась, когда онъ узналъ, что приходъ при этой церкви очень большой, — состоитъ изъ пяти тысячъ душъ.

Въ 8 часовъ утра Высокопреосвященнѣйшему представлялись власти города и чины мѣстной администраціи, а мѣстными оо. благочинными было представлено духовенство городское и сель: Рындина, Иванова, Багильдина, Чуратчикова, Высоковы, Буртасъ, Тагилей, Шигалей, Шихазанова и Татмышева. Владыка милостиво бесѣдовалъ съ духовенствомъ о пастырскихъ обязанностяхъ приходскихъ священниковъ; хотя нѣкоторые изъ послѣднихъ и не получили специально-богословскаго образованія, но, Господу споспѣшествующу, всѣ должны быть добрыми и неусыпно заботливыми домостроителями многообразной благодати Божіей (1 Петр. 4, 10), незнающими усталости въ трудахъ и занятіяхъ и всемѣрно стараться, чтобы благодать Божія не была тщетною (1 Кор. 15, 10). Пастыръ, самъ восходя къ совершенству, долженъ вести и своихъ прихожанъ ко спасенію, назидая не въ храмѣ только, но и внѣ его, пользуясь всѣми

удобными въ тому случаями, напр., во время требоисправленій и молитвословій по домамъ и полямъ, а наиначе и повседневно въ школахъ, воспитывая въ подрастающемъ поколѣннн добрые навыки христіанской жизни. Самое богослуженіе должно совершать на славянскомъ и чувашскомъ языкахъ, такъ какъ ни въ городѣ Цивильскѣ, ни въ его уѣздѣ нѣтъ ни одного прихода, въ составъ котораго большею своею частью ни входили бы инородцы чувашн; а такъ какъ дѣйственность христіанской проповѣди очень много зависитъ отъ того, въ какой мѣрѣ она подтверждается на самомъ дѣлѣ жизнью духовенства, то внушается, чтобы образъ жизни духовенства вполне соотвѣтствовалъ тѣмъ возвышеннымъ правиламъ христіанскаго благочестія, которыя излагаются въ проповѣди. По поводу жалобы прихожанъ села Именева о запечатанн ихъ ветхой церкви Высокопреосвященнѣйшій еще разъ изволилъ выразить свое неудовольствіе благочинному священнику о. Ильинскому съ приходскимъ причтомъ о холодности ихъ отношеній къ прихожанамъ села Именева, лишеннымъ величайшаго блага—участвовать въ церковномъ Богослуженн и исполнять христіанскій долгъ исповѣди и св. причастія, и изволилъ приказать, немедленно приступить къ устраненію причинъ запечатанія церкви. Церковь села Именева, какъ извѣстно, исправлена уже и въ сентябрѣ мѣсяцѣ освящена.

Въ 9¹/₂ часовъ утра Высокопреосвященнѣйшій отправился въ Троицкій соборный храмъ совершить молебствіе.— Соборный храмъ города Цивильска построенъ въ 1734 году, имѣетъ три престола: главный въ холодной части церкви во имя Живоначальныя Троицы, въ теплыхъ придѣлахъ съ правой стороны во имя св. пророка Іліи, а съ лѣвой—во имя св. Московскихъ чудотворцевъ—Петра, Алексія и Іюны. Придѣлы перестроены и въ настоящемъ видѣ находятся съ 1846 года. Безспорно, раньше этого храма существовала другая церковь соборная, о которой не сохранилось историческихъ данныхъ; даже не извѣстно, когда была выстроена въ городѣ Цивильскѣ соборная церковь, но въ 1658 году она уже существовала и называлась соборной, какъ это видно изъ производившагося тогда спорнаго дѣла о землѣ. Главнымъ украшеніемъ соборнаго храма служить многочтимая чудотворная Тихвинская, греческаго письма, икона Божіей Матери. Когда и кѣмъ была написана она—не извѣстно. Начало

особеннаго чествованія Тихвинской иконы Божіей Матери относится ко второй половинѣ XVII столѣтія, когда прибрежье рѣки Волги отъ Ярославля до Астрахани приходило въ ужасъ отъ разбойника Стеньки Разина, шайки соучастниковъ котораго гуляли уже и въ придѣлахъ Казанской губерніи и дѣлали попытки разрушить городъ Цивильскъ. Объ этомъ нападеніи на городъ Цивильскъ древнее сказаніе такъ говоритъ:

„7179 (1671) года октября въ 1 день придоша въ Цивильскъ градъ воровскіе казаки и съ чувашею и въ первый день около града выжгли всѣ слободы и начаша приступати ко граду днемъ и ноцію. И въ градѣ сидѣвшіе людіе отъ такихъ жестокихъ приступовъ и хлѣбнаго глада, такожде и отъ умаленія пороховой казны начаша скорбѣти и тужити и помышляти за малолюдствомъ градъ сдати и бѣжати въ градъ Чебоксары. И того же 1671 года октября въ 17 день, на память св. пророка Іосіи, бысть явленіе во градѣ Цивильскѣ нѣкоторой вдовицѣ того города Іуліаніи Васильевѣ дочери, во время тоя междуусобныхъ брани, въ ночь, въ которукъ отъ оныхъ казаковъ (положено) ко граду Цивильску для взятія приступити: дабы людіе сѣдящіе во градѣ, сидѣли крѣпко за предстательствомъ Пресвятыя Богоматери: сего града казаки не возьмутъ, а егда оное спасеніе граду воспріимутъ, дабы построили во имя Ея, Пресвятыя Богородицы Тихвинскія, позади того града Цивильска монастырь между рѣкъ Большаго и Малаго Цивилей, между болота и Стрѣлецкаго луга. И наутріе казаки и чуваша, хотяще ко граду приступити, и придоша близь града и ослѣпоша и начаша другъ друга сѣщи. Граждане же, видѣвая такое на непріятелей отъ Господа Бога наказаніе и предстательствомъ Пресвятыя Богородицы страхованіе и ослѣпленіе, взяша честные кресты и св. иконы, отвориша градныя врата и начаша сѣщи ихъ и тако отъ града Цивильска отгнаша далѣе трехъ поприщъ и градъ Цивильскъ отъ воровскихъ Стеньки Разина казаковъ и чувашъ избавленъ бысть“. (См. памятную книжку Казанской губерніи на 1861 и 1862 г., IV, 59 ст.).

Со времени этого дивнаго событія Тихвинская икона Божіей Матери особенно почитается мѣстными жителями. Въ соборный храмъ къ этой чудотворной иконѣ стекаются богомольцы разнаго званія и общественнаго положенія и

возносятъ горячія молитвы къ Богоматери по поводу разныхъ обстоятельствъ жизни. Здѣсь среди богомольцевъ помимо гражданъ въ разное время года можно видѣть не мало инородцевъ изъ окрестныхъ селеній и поклонниковъ изъ отдаленныхъ мѣстностей. Число таковыхъ поклонниковъ особенно возрастаетъ ежегодно въ 20 числа мѣсяца іюня, когда, по случаю ярмарки въ городѣ Цивильскѣ, приходитъ сюда масса благочестивыхъ людей изъ разныхъ мѣстностей не только Казанской губерніи, но и сосѣдней Симбирской; и въ эти дни въ соборномъ храмѣ постоянно служатся молебны предъ Тихвинской иконою Божіей Матери.

Храмъ соборный обнесенъ оградой на каменномъ фундаментѣ. Въ оградѣ на восточной сторонѣ, въ 10-ти саженьяхъ отъ храма находится весьма древняя колокольня въ формѣ осмиграннаго столпа; основаніемъ для колокольни служитъ четырехугольное зданіе въ два этажа, въ верхнемъ этажѣ устроена въ 1748 году холодная церковь во имя св. Іоанна Милостиваго, патріарха Іерусалимскаго; на престолѣ въ этой церкви св. антиминосъ освященъ въ 1748 году іюля 15 дня Преосвященнѣйшимъ Лукою, епископомъ Казанскимъ и до сего времени отличается прочностью. Въ нишѣ передняго окна съ правой стороны находится мѣстнопочитаемая икона древняя съ рѣзнымъ изъ дерева въ человѣчскій ростъ изображеніемъ Св. Параскевы, именуемой Пятницею. Въ нижнемъ этажѣ основанія колокольни помѣщается церковно-приходская школа, существующая съ 1891 года; въ ней обучается ежегодно не менѣе 25 мальчиковъ изъ чувашъ. Помимо церковно-приходской школы въ приходѣ существуетъ семь школъ грамоты: въ деревнѣ Тибикасахъ съ 1882 года, въ деревнѣ Пострикасахъ съ 1890 года, въ деревнѣ Старакахъ съ 1889 года, въ деревнѣ Люпсеряхъ съ 1892 года, въ деревнѣ Уразлиной-Орбашахъ съ 1896 года и въ деревняхъ Резинкиной и Кутакахъ съ ноября мѣсяца 1897 года. Въ каждой изъ этихъ школъ грамоты ежегодно учится не менѣе 20-ти мальчиковъ, а въ нѣкоторыхъ школахъ число учащихся достигаетъ до 43 мальчиковъ и дѣвочекъ, какъ напр. въ школѣ Тибикаской.

Ко времени прибытія Высокопреосвященнѣйшаго въ Троицкій соборный храмъ собралось все духовенство города и селъ вышеупомянутыхъ и съ крестнымъ ходомъ при громадномъ стеченіи народа встрѣтило своего Архипастыря

предъ входомъ въ храмъ, украшенномъ зеленой аркою изъ древесныхъ вѣтвей. Причемъ мѣстный протоіерей А. Васильевскій привѣтствовалъ Владыку слѣдующею рѣчью:

„Ваше Высокопреосвященство,

Благостнѣйшій Архипастыръ и

Любвеобильнѣйшій нашъ Отецъ!

Небольшая часть паствы обширной Вашей епархіи, въ лицѣ предстоящихъ здѣ священно-церковнослужителей съ прихожанами церковей города Цивильска и сосѣднихъ сель съ чувствомъ особенной радости стеклось въ сей св. храмъ привѣтствовать Ваше Высокопреосвященство съ благополучнымъ прибытіемъ сюда при многотрудномъ путешествіи по обзорнѣю церковей епархіи и вознести ко Всевышнему Создателю и Подателю всяческихъ совокупныя молитвы о низпосланіи здравія, благопоспѣшенія, дарованія вѣчнаго спасенія и наконецъ испросить на свое недостоинство святительское благословеніе Вашего Архіерейства“.

По прочтѣніи *εις πολλὰ ἐτὴ δέβλοτα*, Владыка прослѣдовалъ въ главный соборный храмъ и въ немъ благоволилъ въ сослуженіи 20-ти священниковъ совершить молебенъ предъ чудотворной Тихвинской иконою Божіей Матери. Во время молебна пѣлъ хоръ воспитанницъ мѣстнаго приходскаго женскаго училища. Предъ началомъ молебствія Владыка обратился къ собравшемуся народу съ слѣдующимъ словомъ назиданія: „Около двухъ недѣль я совершалъ путешествіе съ цѣлію обзорѣть нѣкоторые храмы и ознакомиться съ пасомыми и пастырями въ нѣкоторыхъ мѣстахъ вѣренной мнѣ епархіи. Съ этою цѣлію мною посѣщались храмы и школы, велись бесѣды съ народомъ; преподано было благословеніе всѣмъ, желавшимъ получить оное; насколько позволяли силы, совершалъ Богослуженіе; во всѣхъ храмахъ, въ которыхъ есть особенно чтимыя иконы, я молился предъ сими иконами вмѣстѣ съ народомъ. Вездѣ, гдѣ я ни былъ, встрѣчалъ одно духовное утѣшеніе. И здѣсь, въ городѣ Цивильскѣ, я испытываю тоже самое: вчера мы видѣли, какое множество народа собралось встрѣтить меня, когда мы пріѣхали въ городъ, и сейчасъ вижу множество народа, пришедшаго въ сей храмъ помолиться здѣсь со мной и

принять отъ меня благословеніе. Мы усматриваемъ отсюда, что вѣра и благочестіе сильны въ народѣ тѣхъ мѣстъ, гдѣ намъ приходилось быть.

Мною равнѣе было намѣчено совершить въ вашемъ соборномъ храмѣ молебень предъ этой чтимой иконою, а въ мѣстномъ монастырѣ, гдѣ есть другая подобная этой чтимая икона, литургію, такъ какъ храмъ монастырскій обширнѣе, чѣмъ вашъ. Приступая къ совершенію молебна, я призываю Божіе благословеніе, чтобы Господь ниспослалъ милость на васъ, на ваши семейства, хозяйство и поля ваши.

Вотъ цѣль моего путешествія по епархіи. По обязанности Архипастыря я вездѣ требовалъ, чтобы пастыри были достойными дѣлателями въ вертоградѣ Христовомъ, чтобы они благоговѣнно совершали Богослуженіе и неусыпно проповѣдывали слово Божіе, чтобы такимъ образомъ отрывали они своимъ пасомымъ пути къ царству небесному. Представителю церкви Христовой—Архипастырю доставляетъ утѣшеніе и радость, когда пастыри хорошо выполняютъ свои обязанности. Итакъ вознесемъ свои молитвы къ нашей Заступницѣ-Богоматери.— Въ концѣ молебна Владыка съ колѣнопреклоненіемъ прочиталъ молитву предъ Тихвинской иконою Божіей Матери, и провозглашено было обычное многолѣтіе. Приложившись къ этой чудотворной иконѣ, Владыка благословлялъ всѣхъ присутствовавшихъ здѣсь и надѣлялъ каждого изъ нихъ крестиками. При этомъ вниманіе Высокопреосвященнѣйшаго было остановлено на женскомъ хорѣ соборныхъ пѣвчихъ изъ воспитанницъ мѣстнаго приходскаго училища, обученіемъ пѣнію въ которомъ съ 1888 года безмездно занимается супруга соборнаго протоіерея. Владыка, довольный пѣніемъ этого хора, приказалъ ему пропѣть „О всепѣтая Мати“, что было исполнено довольно стройно, и благодарилъ матушку.

Въ правомъ придѣльномъ храмѣ собора были разставлены ученики и ученицы, преимущественно изъ чувашъ, церковно-приходскихъ школъ соборно-Троицкой и Буртасинской и школъ грамоты: Байгѣвской, Тебикасинской, Уразло-Орбашинской, Сиччаракинской, Кутаковской, Саруйской, Орнарской, Хоруйской и Яниковской. Здѣсь въ присутствіи г. директора народныхъ училищъ Казанской губерніи А. С. Никольскаго, инспектора 3-го участка г. Вишневекаго, штат-

наго смотрителя уѣзднаго училища г. Архангельскаго, предсѣдателя уѣзднаго отдѣленія протоіерея А. Васильевскаго, уѣзднаго наблюдателя П. Четаева, законоучителей и учительскаго персонала вышеозначенныхъ школъ Его Высокопреосвященство изволилъ довольно долго испытывать учащихся въ знаніи молитвъ, священной исторіи ветхаго и новаго заветъа и катихизиса. Обычною своею сердечной простотою обращенія Владыка произвелъ на всѣхъ учащихся столь благопріятное впечатлѣніе, что послѣдніе бойки и непринужденно давали вполне удовлетворительные отвѣты на всѣ вопросы Архипастыря; причемъ Высокопреосвященнѣйшій обратилъ особенное вниманіе учащихся на важность изученія молитвъ въ молитвословномъ порядкѣ и съ сердечно-усерднымъ обращеніемъ къ Богу и святымъ, изображеннымъ на св. иконахъ. Испытаніе по церковному пѣнію высокой экзаменаторъ производилъ какъ по одиночѣ и попарно, такъ и по школамъ и наконецъ учащіеся всѣхъ одиннадцати школъ пропѣли нѣсколько молитвъ вмѣстѣ подъ управленіемъ одного законоучителя о. Громова. По окончаніи испытанія Владыка раздавалъ всѣмъ учащимся крестики и брошюры религіознаго содержанія изданія Братства Св. Гурія. При пѣніи многолѣтія Его Высокопреосвященство отбылъ изъ соборнаго храма въ Цивильское уѣздное училище.

Въ уѣздномъ училищѣ Владыку встрѣтили г. директоръ и инспекторъ народныхъ школъ, учителя училища во главѣ съ смотрителемъ и учительницы городского женскаго училища вмѣстѣ съ учащимися въ сихъ заведеніяхъ. По пропѣтіи молитвы Св. Духу, Высокопреосвященнѣйшему былъ представленъ собравшійся здѣсь учительскій персоналъ. Затѣмъ Владыка испытывалъ учащихся по Закону Божію и церковному пѣнію. Всѣ учащіеся какъ мальчики, такъ и дѣвочки отвѣчали удовлетворительно и въ заключеніе, по предложенію Высокопреосвященнѣйшаго, пропѣли народный гимнъ „Боже царя храни“ и молитву „Спаси Господи“. При выходѣ изъ училища Владыка благословилъ всѣхъ учащихся крестиками и, посѣтивъ квартиру смотрителя Архангельскаго, изволилъ пѣшкомъ въ сопровожденіи многочисленной толпы народа отправиться въ Казанско-Богородицкую церковь.

Казанско-Богородицкій храмъ каменный, съ таковою же колокольнею существуетъ съ 1736 года, но неизвѣстно,

на чьи средства онъ устроенъ. Въ храмѣ семь три престола: главный въ честь Казанской иконы Божіей Матери, придѣльные съ правой стороны во имя св. Николая, Мирликійскаго чудотворца, съ лѣвой—въ память Воздвиженія Честнаго и Животворящаго Креста Господня. Въ храмѣ есть чтимая икона св. великомученика и цѣлителя Пантелеимона, которая привезена изъ аѳонскаго русскаго монастыря въ память чудеснаго спасенія Государя Императора Александра III-го и Его Августѣйшей Семьи 17 октября 1888 года. Предъ этой иконою еженедѣльно по пятницамъ мѣстный причтъ служить молебенъ съ чтеніемъ акаѳиста св. Пантелеимону. Въ храмѣ есть еще икона св. Θεодосія, Черниговскаго чудотворца. Обѣ эти иконы выписаны на средства церковнаго старосты купца Н. П. Курбатова.

Храмъ обнесенъ оградой, на одномъ углу которой находится каменная часовня во имя св. Николая, Мирликійскаго чудотворца. Часовня эта, съ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства, построена въ 1857 году купцемъ города Цивильска П. Курбатовымъ вмѣсто ветхой деревянной часовни, бывшей на мѣстѣ св. алтаря прежняго храма. Въ томъ же 1857 году приписана къ сему храму каменная часовня, находящаяся при большой Ядринской дорогѣ.—При церкви имѣется съ 1884 года церковно-приходская школа, которая помѣщается въ деревянномъ одноэтажномъ домѣ, пожертвованномъ купцемъ П. Курбатовымъ; въ ней обучается ежегодно около 50 мальчиковъ. Въ приходской деревнѣ Тувсяхъ существуетъ съ октября 1890 года школа грамоты и помѣщается въ домѣ, пожертвованномъ купцемъ города Цивильска Н. П. Курбатовымъ; въ ней обучаются совмѣстно мальчики и дѣвочки. Обѣ эти школы содержатся на средства попечителя Н. П. Курбатова; на удовлетвореніе потребностей первой за прошлый годъ было израсходовано около 385 руб., а второй—80 руб.

Высокопреосвященнѣйшій на паперти Казанско-Богородицкой церкви былъ встрѣченъ мѣстнымъ причтомъ со св. крестомъ и водою. Приложившись къ св. кресту и окропивъ себя и весь народъ, его встрѣчавшій, св. водою, Владыка прослѣдовалъ при пѣніи мѣстными пѣвчими входнаго „Достойно есть“ во святыи алтарь главнаго храма. Во время совершенія положеннаго при встрѣчѣ Архіерея краткаго молебствія Высокопреосвященнѣйшій изволилъ осматривать

св. антиминосъ, запасные дары и весь храм и приклады-
ваться къ чтимымъ иконамъ — св. великомученика Пантелеи-
мона и св. Θεодосія, Черниговскаго чудотворца. По окон-
чаниі моленія и по провозглашеніи многолѣтія, Владыка
обратился къ предстоящимъ со словомъ назиданія, въ кото-
ромъ между прочимъ выразилъ свое особенное удовольствіе
по поводу похвального стремленія мѣстнаго причта и цер-
ковнаго старосты удовлетворять духовныя потребности при-
хожанъ. „Въ вашемъ храмѣ, говорилъ Высокопреосвящен-
нѣйшій, есть не одна икона чтимая: есть Казанская икона
Божіей Матери, св. Θεодосія новоявленнаго чудотворца,
освященная на гробницѣ его, священномученика Пантелеи-
мона, присланная вамъ съ Аѳонской горы. Ктиторе, приоб-
рѣтшіи эти святыни, и причтъ вашъ, который еженедѣльно
совершаетъ молебень и читаетъ акаѳистъ великомученику
Пантелеймену, заботится о вашемъ спасеніи; и вы усердно
посѣщайте этотъ храмъ и такимъ образомъ старайтесь сози-
дать свое спасеніе“.

При выходѣ изъ храма Владыка, узнавъ отъ мѣстнаго
священника, что по буднямъ на клиросѣ поетъ слѣпецъ изъ
чувашь, изволилъ позвать его къ себѣ и сказалъ ему, что
не слѣдуетъ много печалиться тѣмъ, что онъ лишень зрѣ-
нія. Правда, слѣпой человѣкъ лишень возможности видѣть
и любоваться красотами міра, но зато онъ лишень возмож-
ности знать и дѣлать много такихъ грѣховъ, какіе знаютъ
зрячіе люди; и при слѣпотѣ тѣлесной можно имѣть болѣе
воспріимчивыя духовныя очи и зрѣть ими солнце, не то,
что каждый день свѣтитъ людямъ, а солнце, которое въ
словѣ Божіемъ называется Солнцемъ Правды. Затѣмъ Вла-
дыка заставилъ слѣпца одного пропѣть не торопясь „Подъ
твою милость прибѣгаемъ, Богородице Дѣво“; когда онъ
пѣлъ, Высокопреосвященнѣйшій и весь народъ, обратясь къ
Казанской иконѣ Божіей Матери, молились. Выслушавъ
пѣніе этой молитвы, Архипастыръ въ награду и духовное
утѣшеніе благословилъ слѣпца иконою святаго Спиридона,
Тримифутскаго чудотворца.

Въ этомъ храмѣ были собраны учащіеся въ мѣстной
церковно-приходской школѣ и Тувсинской школѣ грамоты.
Высокопреосвященнѣйшій заставлялъ всѣхъ — учениковъ и
ученицъ подѣ тагѣ читать Символь вѣры, Отче нашъ и
другія молитвы; указывая на св. иконы, Владыка спраши-

валь испытуемыхъ разсказать содержаніе написаннаго. Учащіеся отвѣчали удовлетворительно и, по окончаніи испытанія, были награждены въ духовное назиданіе крестиками и книжками. Преподавъ общее Архипастырское благословеніе всему собравшемуся народу Высокопреосвященнѣйшій, при пѣніи пѣвчими тропаря храмоваго „Заступнице усердная“, отбылъ въ кладбищенскую церковь.

Цивильская кладбищенская церковь каменная, выстроена и освящена въ 1781 году.—во имя св. благовѣрнаго князя Θεодора и чадъ его Давида и Константина Ярославскихъ чудотворцевъ; во второмъ этажѣ находится упраздненный придѣлъ во имя св. Димитрія Ростовскаго. Церковь эта приписана къ Троицкому соборному храму и причта особаго при ней не имѣется. Богослуженіе въ ней совершается по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ въ лѣтнее время (церковь холодная) причтомъ соборнаго храма, а въ будни причтомъ той церкви, прихожане которой заказываютъ нарочитое поминовеніе по усопшимъ. При входѣ въ кладбищенскую церковь Высокопреосвященнѣйшій былъ встрѣченъ соборнымъ причтомъ. Этимъ же причтомъ была совершена, по распоряженію Владыки, заупокойная литія, по окончаніи которой святитель въ назиданіе предстоящимъ сказалъ слово о важности и необходимости чаще молиться за усопшихъ. Затѣмъ Высокопреосвященнѣйшій осматривалъ св. антиминсъ, богослужебные сосуды, ризницу и всю церковь и, найдя, что въ ней все содержится въ отличномъ порядкѣ и чистотѣ, благоволилъ выразить благодарность церковному старостѣ, купцу города Цивильска Ѳ. Барашеву.

Изъ кладбищенской церкви Владыка посѣтилъ тюремный замокъ. Въ замкѣ есть часовня, въ которой по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ и въ теченіе одной недѣли великаго поста совершается Богослуженіе причтомъ соборной церкви. Въ этой часовнѣ во времени прибытія Владыки собраны были заключенные и има въ присутствіе его были прочтѣты нѣкоторыя молитвы. По провозглашеніи многолѣтія Владыка обратился къ узникамъ съ словомъ утѣшенія и наставленія, въ которомъ между прочимъ сказалъ: „Вы—заключенные, но это мѣсто и участіе въ молитвѣ здѣсь и вамъ доступны, здѣсь и вы свободны. Вы сюда—въ тюрьму—попали за свои преступленія; желаю, чтобы по освобожденіи отсюда вы сдѣлались истинными сынами отечества и хоро-

шими семьянинами. А чтобы такъ было и на самомъ дѣлѣ, вы должны чистосердечно каяться въ своихъ грѣхахъ и укрѣплять въ себѣ тѣ добрые навыки, при которыхъ чело-вѣкъ стремится дѣлать одно доброе и избѣгать дурного“. Такъ какъ почти всѣ заключенные здѣсь по происхожденію были чуваша, плохо понимающіе русскую рѣчь, то назидательное слово Владыки тутъ же было переводимо на ихъ родной языкъ протоіереемъ А. Васильевскимъ, свободно объясняющимся на чувашскомъ языкѣ. Слово Владыки произвело глубокое и сильное впечатлѣніе на заключенныхъ: всѣ они пали на колѣни и со слезами умиленія благодарили Архипастыря за то счастье и утѣшеніе, какое онъ доставилъ имъ своимъ посѣщеніемъ и своею отеческою бесѣдою. По обзорѣни церкви въ 2 часа дня Высокопреосвященнѣйшему было предложено откушать хлѣба-соли въ квартирѣ соборнаго протоіерея А. Васильевскаго. При входѣ Архипастыря въ комнаты супруга протоіерея встрѣтила Владыку съ хлѣбомъ солью и, окруженная дѣтьми, произнесла при этомъ слѣдующую рѣчь:

„Ваше Высокопреосвященство,
Высокопреосвященнѣйшій Владыко!

Позвольте мнѣ высказать хоть сотую долю той радости, какую вся наша семья испытываетъ при Вашемъ посѣщеніи! Съ дѣтства, когда я еще была въ домѣ родителей, а потомъ во время шестилѣтняго пребыванія въ духовномъ училищѣ, при посѣщеніи насъ въ Бозѣ почивающимъ, незабвеннымъ Высокопреосвященнымъ Антоніемъ, для многихъ изъ насъ замѣнявшимъ родного отца, мы всегда привыкли встрѣчать своего святителя съ самымъ искренно-радостнымъ и благоговѣйнымъ чувствомъ и вѣрою получить чрезъ Архіерейское благословеніе благодать Божию. Въ настоящее время настроеніе семьи нашей такое же восторженное. Дѣти наши, приученные на общей утренней и вечерней молитвѣ молиться о здравіи Казанскаго Архіепископа Арсенія, съ большимъ нетерпѣніемъ ждали увидѣть Васъ у себя въ домѣ и получить благословеніе. Твердо вѣруемъ, что вознося свои молитвы ко Господу о Вашемъ здравіи, мы получимъ просимое, ибо самъ Господь сказалъ: „идѣже бо еста два или тріе во имя Мое, ту есмь посредѣ ихъ“ (Матѣ. XVIII, 20), а насъ не

двое или трое собирается на общую молитву, а вся семья, состоящая изъ семи человѣкъ. Да продлить милосердный Господь Богъ Ваше мудрое, истинно отеческое управленіе нашей епархіею на многая лѣта“. По пропѣтіи многолѣтія Владыкѣ благоудно было раздать всѣмъ семейнымъ о. протоіерея крестики, а супругу протоіерея благословилъ иконкою и наградилъ своимъ фотографическимъ портретомъ. По окончаніи трапезы Высокопреосвященнѣйшій отправился для отдохновенія въ свою квартиру. Отдыхъ Владыки былъ непродолжителенъ: Онъ вскорѣ благоволилъ обозрѣвать монастырь.

Цивильская Тихвинская женская обитель одна изъ древнихъ обителей Казанской епархіи; она съ первыхъ дней своего существованія была мужскимъ монастыремъ; основана она въ 1675 году въ память вышеупомянутаго чудеснаго, по молитвамъ и ходатайству Божіей Матери, избавленія отъ напавшихъ на городъ Цивильскъ разбойниковъ казаковъ изъ шайки Стеньки Разина. Жители города Цивильска, памятуя это дивное событіе, рѣшились ознаменовать его построеніемъ монастыря. Но не смотря на горячее усердіе, они вслѣдствіе скудости средствъ не могли вскорости приступить къ исполненію этого благого намѣренія. И только по прошествіи четырехъ лѣтъ со времени отраженія сообщниковъ Разина на мѣстѣ, указанномъ Самою Богородицею, Цивильскій стрѣлецъ Стефанъ Ивановъ Рязановъ, по личному обѣщанію, выстроилъ деревянную церковь въ честь Тихвинской иконы Божіей Матери и обнесъ ее деревянной оградю. Церковь была украшена хорошимъ иконостасомъ и снабжена необходимою утварью на средства жителей города Цивильска. Иконостасъ былъ написанъ въ Цивильскѣ славившимся въ то время иконописцемъ, сыномъ священника Благовѣщенской церкви города Свіязска Ефремомъ Васильевымъ. Этотъ иконописецъ, по желанію и просьбѣ жителей города Цивильска, для монастырской церкви написалъ Тихвинскую икону Божіей Матери съ такою же иконы, находящейся въ соборномъ храмѣ города. Иконописецъ Ефремъ Васильевъ, какъ человѣкъ безукоризненной нравственности, предъ началомъ и во все время писанія иконы сей, по свидѣтельству преданія, соблюдалъ строгій постъ. Съ теченіемъ времени эта Тихвинская икона Божіей Матери, прославленная благодатію Божіею, стала мѣстною святынею и постоянно привлекала и привлекаетъ къ себѣ множество поклонниковъ, которые

ищутъ заступленія и ходатайства Богоматери въ своихъ бѣдствіяхъ разнаго рода. И обитель такимъ образомъ постепенно росла и развивалась. Въ настоящее время она насчитываетъ уже болѣе двухъ сотъ лѣтъ своего существованія; въ теченіе такого длиннаго періода своего бытія она испытывала различныя перемѣны, то къ лучшему, то къ худшему. Послѣднее особенно заявило о себѣ въ концѣ шестидесятихъ годовъ доживаемаго столѣтія, когда обитель пришла въ полный упадокъ. Покойный Высокопреосвященный Антоній, архіепископъ Казанскій, видя жалкое положеніе монастыря, имѣлъ рѣшительное намѣреніе упразднить мужскую обитель, а братію и имущество ея причислить въ черемисскій Михаило-Архангельскій монастырь, который недавно передъ этимъ былъ открытъ; и уступилъ только усиленной просьбѣ жителей города Цивильска, которые не могли допустить и мысли о томъ, чтобы Тихвинскій монастырь—этотъ древній памятникъ чудеснаго избавленія города отъ угрожавшаго ему разрушенія—былъ закрытъ. И вотъ въ 1870 году монастырь указомъ Св. Синода, послѣдовавшимъ съ Высочайшаго соизволенія, преобразованъ изъ мужскаго въ общежительный женскій монастырь. Это преобразование монастыря является началомъ его обновленія: съ 1870 года онъ постепенно улучшается совнѣ и внутри и стараніемъ и усердіемъ первой настоятельницы Херувимы и щедротами благотворителей, главнымъ образомъ купца города Казани В. Н. Никитина и его супруги Дарьи Ивановой возводится на степень вполне благоустроенной обители. Монастырскія келліи, которыя до преобразованія монастыря представляли собою чуть не руины, теперь возобновлены, весь монастырь обнесенъ новою каменною стѣною и обведенъ съ двухъ сторонъ большимъ валомъ съ канавою. Выстроены два новыхъ деревянныхъ корпуса въ два этажа, на каменныхъ фундаментахъ; къ одному изъ этихъ корпусовъ пристроенъ еще двухъ этажный корпусъ, внизу котораго помѣщается трапезная съ кухнею; и возведены многія другія зданія, необходимые въ общежитіи. Всѣ эти постройки произведены на капиталъ благотворителей Никитиныхъ, пожертвовавшихъ для сей цѣли болѣе 30 тысячъ руб. Двѣятельнымъ стараніемъ игуменіи приобрѣтены въ собственность монастыря дома и въ Цивильскѣ, и въ Казани, гдѣ принадлежитъ Цивильской обители каменный домъ, находящійся на Успенской

улицѣ. Но главнымъ украшеніемъ женскаго Цивильскаго монастыря является величественный каменный храмъ, выстроенный на срединѣ монастырской площади въ теченіе 1880—86 гг. Раньше этого храма въ обители существовала каменная церковь, въ которой было три престола: главный во имя Вознесенія Господня, придѣльный съ правой стороны въ честь Тихвинской иконы Божіей Матери, съ лѣвой—во имя священномученика Харлампія. Когда и чьимъ усердіемъ выстроена эта церковь—не извѣстно. Она въ 1880 году, вслѣдствіе недостаточной помѣстительности и усмотрѣнныхъ въ ней небезопасныхъ трещинъ, была разобрана, по благословенію покойнаго Высокопреосвященнаго Сергія, Архіепископа Казанскаго, впослѣдствіи митрополита Московскаго. А намѣстѣ ея 17 августа 1880 года былъ заложенъ, вышеупомянутый каменный болѣе обширный храмъ, который былъ законченъ постройкою и отдѣлкой внутри въ 1886 году. Храмъ этотъ по наружному виду представляетъ правильный прямоугольникъ, который увѣнчанъ пятью главами съ вызолоченными крестами. Въ немъ три престола въ рядъ: главный въ честь Тихвинской иконы Божіей Матери, съ правой стороны—въ честь Вознесенія Господня, а съ лѣвой—въ честь всѣхъ святыхъ; иконостасы украшены вызолоченною изящной рѣзбою. Иконы въ нижнемъ ярусѣ иконостаса написаны мѣстнымъ художникомъ г. Веселовымъ, кисти котораго принадлежатъ и нѣкоторыя картины стѣнной живописи: изображенія евангелистовъ—Матея, Марка, Луки и Іоанна, помѣщенные надъ алтаремъ; изображенія св. Василія великаго, Іоанна Златоуста, Григорія Богослова, св. и чудотворца Николая, св. равноапостольныхъ Константина и Елены и св. равноапостольныхъ Владиміра и Ольги, помѣщенные надъ арками подъ куполомъ. Изъ живописныхъ изображеній, находящихся въ алтарѣ, останавливаетъ на себѣ вниманіе большая запрестольная икона Спасителя и Распятіе Господа Іисуса Христа, помѣщенное предъ жертвенникомъ. Вообще этотъ храмъ какъ по внѣшнему виду, такъ и по внутреннему благолѣпію производитъ весьма отрадное впечатлѣніе. Сооруженіе храма и внутренняя его изящная отдѣлка произведены главнымъ образомъ на средства тѣхъ же Никитиныхъ.

На время сооруженія этого храма въ монастырѣ была устроена деревянная церковь во имя священномученика Харлампія въ 1880 году, пожертвованная прихожанами села

Абашева Чебоксарскаго уѣзда. Въ 1893 году, съ разрѣшенія покойнаго Высокопреосвященнѣйшаго Владимира, Архіепископа Казанскаго, въ храмъ священномученика Харлампія устроены на средства монастыря и на добровольныя пожертвованія новыя иконостасы—одинъ предъ алтаремъ и два клиросныя; въ томъ же году устроенъ былъ новый придѣлъ во имя св. великомученицы Варвары усердіемъ Казанскаго купца М. Атлашвина.

При монастырѣ есть школа; она открыта Братствомъ Св. Гурія въ 1872 году для обученія дѣвочекъ, преимущественно инородческаго населенія. Въ октябрѣ мѣсяцѣ прошлаго года эта школа переименована въ церковно-приходскую и содержится на средства обители; въ ней ежегодно обучается около 20 дѣвочекъ.

При обзорѣни монастыря Владыка посѣтилъ прежде всего школу, гдѣ испытывалъ учащихся въ знаніи молитвъ, священной исторіи ветхаго и новаго завѣта, спрашивалъ заповѣди и символъ вѣры; отвѣты ученицъ были утѣшительны. Высокопреосвященнѣйшій посѣтилъ также живописную и рукодѣльную, осматривалъ келліи сестеръ. Повсюду видна была образцовая чистота и опрятность, во всемъ замѣчался порядокъ. Заходилъ Высокопреосвященнѣйшій въ помѣщеніе схимницы; здѣсь онъ долго бесѣдовалъ, разспрашивалъ ее, давно ли приняла схиму, откуда родомъ и гдѣ раньше жила. Владыка обратилъ вниманіе на чугунный памятникъ съ крестомъ, находящейся въ келліи схимницы, и, спросивъ, для кого приготовленъ этотъ памятникъ, сказалъ нѣсколько назидательныхъ словъ съ цѣлію укрѣпить ее въ великихъ подвигахъ отшельнической жизни. Осмотръ монастыря Владыка закончилъ тщательнымъ обзорѣиемъ деревянной церкви.

Вечеромъ тогоже дня Владыка изволилъ слушать въ своей квартирѣ всенощное бдѣніе, которое совершено было ключаремъ собора.

7 го числа Его Высокопреосвященство съ особенной торжественностью совершилъ въ монастырскомъ храмѣ Божественную литургію въ сослуженіи настоятеля Михаило-Архангельскаго монастыря, игумена Димитрія, протоіерея Цивильскаго соборнаго храма А. Васильевскаго, ключаря собора, священника А. Яблокова, благочиннаго 2-го Цивильскаго округа, священника села Ковалей В. Ильинскаго,

благочиннаго 2-го Козмодемьянскаго округа священника села Ишакъ А. Добросмыслова, благочиннаго 2-го Ядринскаго округа священника села Богатырей А. Софотерова, уѣзднаго наблюдателя церковныхъ школъ, священника села Шихазанова П. Четаева, священниковъ сель: Татмышева А. Яснитскаго, Высоковки Н. Рудольскаго, Шихазанова К. Бенедиктова, Шигалей В. Грекова, Буртась В. Громова, Именева И. Подобѣдова и мѣстнаго монастырскаго А. Икриня. Служба совершалась на славянскомъ и чувашскомъ языкахъ попеременно. На правомъ клиросѣ пѣли монастырскія пѣвчіи подъ управленіемъ регента священника А. Билетова пославынски, а на лѣвомъ ученики Буртасинской церковно-приходской школы изъ инородцевъ-чуваши подъ управленіемъ учителя П. Θεодорова по-чувашски. Это рѣдкое въ городѣ Цивильскѣ и торжественное Богослуженіе привлекло такое количество богомольцевъ, что обширнѣйшій монастырскій храмъ не могъ вмѣстить всѣхъ желавшихъ помолиться вмѣстѣ съ своимъ Архипастыремъ, почему весьма многіе стояли на площадкахъ трехъ дверей, ведущихъ въ храмъ, и оградѣ монастыря. Въ концѣ литургіи Высокопреосвященнѣйшій обратился къ народу съ слѣдующимъ словомъ:

„Я получилъ въ вашемъ городѣ великое духовное утѣшеніе,—видѣлъ множество народа и по церквамъ, когда я ихъ обозрѣвалъ, и въ этой обители, когда я прибылъ въ нее. Вижу и теперь необъятное множество народа, собравшагося сюда помолиться со мною. Желая отъ души, чтобы наше богослуженіе было вамъ на пользу духовную, чтобы Господь ниспослалъ вамъ благодать чрезъ мою недостойную молитву.

Я обрадованъ и благоустройствомъ этой обители: какой она имѣетъ прекрасный храмъ! Видимо, эта обитель находится подъ особеннымъ покровомъ Богоматери. Здѣсь есть святая чудотворная икона Ея, чрезъ которую Богъ не разъ являлъ свою силу. Эта Тихвинская икона Божіей Матери существуетъ болѣе двухъ сотъ лѣтъ въ обители; сколько чудесъ на протяженіи этого времени истекало и истекаетъ отъ нея въ этой мѣстности. Были кары и бѣдствія разнаго рода, но ходатайствомъ Богоматери получали чрезъ эту святую икону Ея избавленіе отъ нихъ. Какъ должно дорожить этой святынею! Притекайте къ ней въ нуждахъ и скорбяхъ своихъ и получите благословеніе отъ Нея. А тѣ, которыя

владѣютъ чудотворной иконою Божіей Матери, должны особенно дорожить этой святынею, какъ избраницы, удостоившіяся имѣть ее въ своей обители. Заботьтесь, чтобы ваша жизнь и благочестіе ваше были образцовыми и служили примѣромъ для другихъ. Для этого вы должны свято сохранять монашескіе обѣты, нести полное послушаніе и быть нестяжательными, все жертвуя Богу, и чистыми. Тогда ваша обитель будетъ свѣточемъ для всей этой инородческой страны, и народъ усердно будетъ притекать подъ сѣнь вашей обители. И священнослужители сей обители должны проникаться тѣмъ же духомъ благочестія, помня, что они не въ міру служатъ; должны совершать Богослуженіе благоговѣнно, чтеніе должно быть внятное и неспѣшное и пѣніе образцовое, такъ что каждый, притекая подъ сѣнь этого храма, могъ бы забыть житейскія заботы и тревоженія.

Что же сказать вамъ, православные, собравшимся въ такомъ большомъ количествѣ? Васъ привлекли сюда благочестивыя чувства, вѣра, молитва; желаніе видѣть своего Архипастыря и получить отъ него благословеніе. Дѣло похвальное; старайтесь, что бы жизнь ваша отличалась дѣлами благочестія, трезвенностью; подавайте добрый примѣръ дѣтямъ, не будьте сварливы. Тогда вы получите милость и благословеніе Божіе. Заботьтесь о благоустройствѣ и украшеніи своихъ приходскихъ храмовъ, ибо нерадѣніе о храмѣ великій грѣхъ и ведетъ къ нерадѣнію о спасеніи души. Вотъ прихожане села Именева не имѣютъ возможности посѣщать свой храмъ, который по ветхости уже два года закрытъ. Есть ли кто нибудь здѣсь изъ прихожанъ села Именева? Вы остаетесь по своему нерадѣнію безъ величайшаго утѣшенія для христіанина,—безъ участія въ молитвахъ при совершеніи Божественной литургіи, безъ очищенія своей совѣсти отъ грѣховъ въ таинствѣ покаянія и безъ причащенія Св. Тѣла и Крови Господа нашего Иисуса Христа. Скорблю, сильно скорблю по поводу этого грустнаго и тяжелаго явленія и съ отеческой любовью я совѣтую вамъ, именевцы, съ возможною скоростью возобновить свою церковь и тогда будете имѣть духовную радость въ своемъ родномъ храмѣ присутствовать при церковныхъ службахъ и участвовать въ таинствѣ причащенія.

Да будетъ же со всѣми вами благодать Господа нашего Иисуса Христа, любви Бога Отца и причастіе Св. Духа

и покровъ Преблагословенныя Владычицы нашея Богородицы и Присновѣды Маріи, Которой всѣ мы вкупѣ сейчасъ и еще помолимся при молебномъ пѣніи предъ предстоящею чудотворною Тихвинскою иконою Ея“.

По окончаніи литургіи былъ совершенъ Его Высокопреосвященствомъ въ сослуженіи тѣхъ же лицъ молебенъ Божіей Матери предъ чудотворной Тихвинскою иконою Ея, въ концѣ молебна Владыка прочиталъ съ колѣнопреклоненіемъ молитву Богоматери, и было провозглашено обычное многолѣтіе. При выходѣ изъ храма Высокопреосвященнѣйшій весьма долго благословлялъ народъ и раздавалъ крестики и брошюры духовнаго содержанія.

Изъ храма Владыка направился въ келліи настоятельницы монастыря, гдѣ изволилъ кушать чай. Послѣ очень непродолжительнаго отдыха онъ посѣтилъ монастырскую трапезную, гдѣ собралось обѣдать болѣе двухъ сотъ сестеръ, осматривалъ кухню, пробывалъ кушанье и, найдя все въ образцовомъ порядкѣ, возвратился въ помѣщеніе игуменіи. Здѣсь вскорѣ былъ предложенъ Владыкѣ обѣдъ, въ которому были приглашены все духовенство, сослужившее Владыкѣ въ тотъ день, представители власти и города. Во время обѣда городской голова И. М. Силинъ выразилъ въ краткой рѣчи благодарность Высокопреосвященнѣйшему отъ лица всѣхъ горожанъ за посѣщеніе города Цивильска и за ту духовную радость, какую онъ доставилъ всѣмъ имъ торжественнымъ совершеніемъ Богослуженія. А уѣздный членъ Казанскаго окружнаго суда И. Ф. Сергіевскій сказалъ Его Высокопреосвященству слѣдующую прочувствованную рѣчь:

„Ваше Высокопреосвященство, —

Милостивѣйшій Архипастырѣ,

всеобщій нашъ духовный отецъ и учитель!

Благосклонное и милостивое вниманіе, выразившееся въ настоящемъ Вашемъ посѣщеніи Цивильскаго уѣзда, — составляетъ не малое событіе и является большою радостію для его обитателей! Нашъ темный край, край, почти сплошь заселенный дикими иноподчешскими племенами, живущими въ дебряхъ умственнаго и нравственнаго невѣжества; край, въ который лучъ истиннаго Христова ученія начинаетъ лишь только проникать и то проникать весьма

и весьма еще слабо;—гдѣ многіе съ большимъ трудомъ могутъ отличать правую руку отъ лѣвой;—гдѣ, какъ мнѣ лично, такъ равно и присутствующимъ въ настоящемъ собраніи, моимъ глубокоуважаемымъ сотоварищамъ по призванію и государственной службѣ,—лицамъ близко стоящимъ въ жизни народной и изучающимъ эту жизнь,—нерѣдко, приходится встрѣчать мужей, неумѣющихъ назвать имени своихъ женъ, женъ—немогущихъ опредѣлить самыхъ близкихъ кровныхъ степеней родства; гдѣ искра человѣческой правды добывается съ большимъ и весьма большимъ трудомъ; несомнѣнно, что для края этого посѣщеніе Архипастыря имѣетъ большое значеніе,—составляетъ своего рода эру и ожидается съ напряженнымъ вниманіемъ и нетерпѣніемъ. Въ подтвержденіе сказаннаго укажу на факты: многотысячная толпа народа, нетерпѣливо ожидавшая вашей встрѣчи на окраинахъ нашего города, не смотря на дурную погоду, и сопровождающая Ваши стопы съ момента прибытія вплоть до настоящаго времени,—служить первымъ, нагляднымъ и неопровержимымъ доказательствомъ моихъ словъ. Затѣмъ, двухкратное посѣщеніе нашихъ города и весей Вашимъ предмѣстникомъ, нынѣ почивающимъ Высокопреосвященнѣйшимъ Владиміромъ, оставило неизгладимые слѣды въ памяти народной. Посѣщенія эти дали возможность темному народу познакомиться съ торжественностію Архіерейскаго служенія, воспринять изъ устъ своего Архипастыря слова Христовой истины и удостоиться, непосредственно, святительскаго благословенія. Я былъ очевидцемъ всего этого! Наконецъ, въ то же самое время, т. е. во время упомянутаго пребыванія въ городѣ Цивильскѣ Высокопреосвященнѣйшаго Владиміра,—мнѣ, совершенно случайно, привелось быть зрителемъ и такого рода факта:—двѣ, бѣдныя матери-чувашки, державшія на рукахъ своихъ грудныхъ младенцевъ, только лишь послѣ кончившагося Архіерейскаго служенія, приютившись около монастырской стѣны,—вѣдали одна другой, по видимому, большую радость. Ихъ тупые, неосмысленные глаза,—глаза несомнѣнно умѣющіе плакать и горько плакать,—необыкновенно оживились; ихъ загорѣлыя захорузлыя груди, вмѣщающія въ себѣ любвеобильныя и страдальческія сердца, сильно вздымались; ихъ уста громко произносили какія-то непонятные для меня звуки. Словомъ,—женщины эти находились въ сильно взволнованномъ экзаль-

тированномъ состояніи. Заинтересовавшись этимъ случаемъ, мнѣ чрезъ переводчика удалось распознать охватывавшую ихъ радость. Оказалось, что необыкновенная радость этихъ женщинъ состояла въ томъ, что не смотря на тысячную толпу народа, имъ посчастливилось и удалось пробраться къ амвону храма и сподобить своихъ, излюбленныхъ чадъ таинства святаго причащенія—непосредственно изъ рукъ Архипастыря. „Самъ Богъ причащалъ нашихъ дѣтей“,—говорили онѣ. Правда такого рода понятія ихъ нѣсколько странны и рѣзки для слуха цивилизованнаго человѣка; но вѣдь странность эта вполне искупается тѣмъ искреннимъ, горячимъ и неподдѣльнымъ чувствомъ, которымъ онѣ въ данную, безусловно-радостную, минуту были проникнуты. Какъ же послѣ всего этого всѣмъ намъ не привѣтствовать Васъ, своего милостивѣйшаго Архипастыря, влагающаго искру Божию въ сердца темнаго люда и просвѣщающаго эти поистинѣ жалкія сердца,—словомъ Христовой правды. Какъ же послѣ этого не сказать Вамъ „большое—большое“ спасибо за Ваше благосклонное и милостивое къ намъ вниманіе и не пожелать Вамъ многія и многія лѣта?!

Въ отвѣтъ на эти рѣчи Высокопреосвященнѣйшій благоволилъ сказать приблизительно слѣдующее: „Дѣйствительно я получилъ великое утѣшеніе, вездѣ меня встрѣчалъ и молился со мною народъ въ большомъ количествѣ; это поражаетъ меня, человѣка новаго въ этомъ краѣ. До послѣдняго времени я не зналъ здѣшнихъ инородцевъ, но теперь вижу, что они—народъ религіозный, встрѣчаютъ Архіерея съ хлѣбомъ-солью, стоя на колѣняхъ и собираются во множествѣ помолиться съ своимъ Архипастыремъ. Что побуждаетъ инородца къ этому, какъ не религіозная сила, которая присуща русскому народу. Отъ всей души желаю и буду служить на пользу церкви и мѣстныхъ инородцевъ, не окрѣвшихъ еще въ христіанской вѣрѣ. Благодарю васъ—представителей города и всѣхъ, выразившихъ мнѣ глубокое сочувствіе при первомъ посѣщеніи мною города Цивильска“.

Въ 3 часа пополудни назначенъ былъ отъѣздъ Владыки. Къ этому времени громадная монастырская площадь была переполнена народомъ, собравшимся проводить своего дорогаго Архипастыря. Владыка посѣтилъ монастырскій храмъ, приложился къ чудотворной Тихвинской иконѣ Божіей Матери и, преподавъ общее Архипастырское благословеніе

многочисленному собранію, отбыль при колокольномъ звонѣ въ Маріинскій Посадъ, напутствуемый благожеланіями жителей города Цивильска.

(Окончаніе въ слѣд. №).

ГОДИЧНЫЙ АКТЪ

въ Епархіальномъ женскомъ училищѣ.

Въ воскресенье, 18 октября, въ Епархіальномъ женскомъ училищѣ состоялся публичный актъ, перенесенный по особымъ обстоятельствамъ съ 8 сентября (день открытія училища) на 18 октября. Въ этотъ день Высокопреосвященный Покровитель училища изволиль совершить въ училищномъ храмѣ божественную литургію въ сослуженіи о. ректора духовной семинаріи, архимандрита Кирилла, предсѣдателя училищнаго Совѣта протоіерея І. Т. Горизонтова, ключаря священника А. П. Яблокова и члена Совѣта священника С. Д. Городецкаго.

Какъ и всегда за архіерейскимъ богослуженіемъ, пѣли воспитанницы на правомъ и лѣвомъ клиросѣ, а нѣкоторыя пѣснопѣнія, напр.: „Вѣрую“, „Достойно есть“, „Отче нашъ“, исполнены были всею церковью (всеми воспитанницами). Послѣ причащнаго стиха инспекторъ классовъ священникъ Н. Владимірскій, съ благословенія Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Арсенія, произнесъ слово на текстъ: *аще кто отъ васъ лишенъ есть премудрости, да проситъ отъ дающаго Бога всѣмъ немилосердіемъ и не поношающаго, и дастся ему* (ап. Іаков. 1, 5).

Послѣ литургіи Его Высокопреосвященство благословилъ всѣхъ предстоящихъ, воспитанницъ и стороннихъ посѣтителей, и послѣ краткаго отдыха въ квартирѣ начальницы прослѣдовалъ въ актовъ залъ, гдѣ уже собраны были всѣ ученицы.

Предъ началомъ акта всѣ воспитанницы училища общимъ хоромъ пропѣли молитву Св. Духу и обычное привѣтствіе Архипастырю. Потомъ о. инспекторъ классовъ прочиталъ выдержки изъ отчета о состояніи Епархіальнаго женскаго училища въ учебно-воспитательномъ отношеніи за минувшій

1897⁷/₈ учебный годъ. Отчетъ, видимо, произвелъ пріятное впечатлѣніе на слушателей, которые, ознакомившись съ состояніемъ училища по отчету, не могли не порадоваться быстрому росту училища. И есть чему радоваться всѣмъ ревнителямъ духовнаго просвѣщенія. За восемь лѣтъ существованія училища число учащихся въ немъ увеличилось съ 137 до 249 воспитанницъ. Возникли при училищѣ, благодаря Архипастырскому содѣйствію Высокопреосвященнѣйшихъ Архіепископовъ Казанскихъ, вспомогательныя учрежденія благотворительно-просвѣтительнаго характера: Ольгинскій сиротскій пріютъ; образцовая церковно-приходская школа и Попечительство о недостаточныхъ воспитанницахъ. Учебное дѣло, очевидно, развивается и расширяется. Введено изученіе (необязательное) иностранныхъ языковъ, 12 дѣвочекъ обучались игрѣ на скрипкѣ, 50—на рояли. Воспитанницы старшаго класса прослушали краткій курсъ гііены. Въ самое послѣднее время вводится преподаваніе рисованія.—За чтеніемъ отчета слѣдовала раздача наградъ; этотъ трудъ милостиво принялъ на себя Высокопреосвященнѣйшій Владыка. Актъ закончился пѣніемъ гимновъ (Всецѣдный Боже, „Коль Славень“, Боже, Царя храни) и молитвой „Достойно есть“, исполненной всѣми воспитанницами.

Оставляя училищный залъ, Его Высокопреосвященство обратился къ дѣтямъ со слѣдующей краткою рѣчью: „Благодарю васъ, дѣти, за то духовное удовольствіе, которое вы доставили мнѣ своимъ пѣніемъ. Желаю вамъ быть здоровыми и перейти всѣмъ въ слѣдующіе классы. Жаль, что училище до сихъ поръ не преобразовано въ шестиклассное и потому не можетъ ежегодно дѣлать выпусковъ. Дай Богъ, чтобы пришло скорѣе то время, когда выпускъ ученицъ будутъ каждый годъ. Это особенно желательно потому, что тогда получатъ возможность здѣсь учиться большее число дѣтей духовенства, чѣмъ въ настоящее время“.

Въ 2 часа пополудни Его Высокопреосвященство отбылъ изъ училища, напутствуемый добрыми пожеланіями и глубокой благодарностью начальствующихъ, учащихся и учащихся за посѣщеніе акта и особенно за совершеніе богослуженія въ такой знаменательный день, когда по принятому обычаю подводится (въ отчетѣ) итогъ училищной жизни и дѣятельности за цѣлый годъ.

Заклучимъ наше сообщеніе объ училищномъ праздникѣ искреннимъ пожеланіемъ, чтобы духовенство Казанской епархіи не остановилось на полдорогѣ въ дѣлѣ благоустройства епархіальнаго училища и поспѣшило съ преобразованіемъ училища въ шестиклассное, согласно желанію Милостиваго нашего Архипастыря и настоятельнымъ нуждамъ самого сословія, получающаго возможность, въ случаѣ преобразованія училища, давать надлежащее школьное воспитаніе гораздо большому числу дѣтей, чѣмъ было доселѣ.

С. Н. В.

ПЯТОЕ ОКТЯБРЯ

ВЪ ЦЕРКВИ МОСКОВСКИХЪ ЧУДОТВОРЦЕВЪ Г. КАЗАНИ.

5-го октября текущаго года, въ день памяти Святителей Московскихъ Петра, Алексія, Іоны и Филиппа, — причтъ, прихожане и постоянные богомольцы церкви Московскихъ Чудотворцевъ имѣли счастье получить великую духовную радость и утѣшеніе. Въ этотъ день въ ихъ храмѣ совершилъ Божественную литургію и молебень Высокопреосвященнѣйшій Арсеній, Архіепископъ Казанскій и Свѣяжскій.

Церковь Московскихъ Чудотворцевъ очень давно не видѣла въ своихъ стѣнахъ Архипастырей Казанскихъ. За послѣдніе *сорокъ лѣтъ* всего *два* раза въ ней совершали Богослуженіе Преосвященные викаріи Казанской Епархіи, а Высокопреосвященные Архіепископы Казанскіе, по свидѣтельству старожиловъ прихода, не служили въ этомъ храмѣ въ теченіе этого времени *ни разу*: въ послѣдній разъ совершилъ здѣсь Божественную литургію покойный Владыка Афанасій въ 1857 г. Послѣ этого понятно, съ какой радостью въ приходѣ Московскихъ Чудотворцевъ была встрѣчена вѣсть о томъ, что Высокопреосвященный Владыка Арсеній изволилъ милостиво согласиться на просьбу причта и старосты осчастливить приходъ Архипастырскимъ посѣщеніемъ и служеніемъ въ день престольнаго праздника! А радость эта въ свою очередь сопровождалась глубокой благодарностію Архипастырю, рѣшившемуся совершить *пятое* подрядъ продолжительное Архіерейское служеніе: 1-го октября

Владыка служилъ въ Покровской церкви, 2-го — въ памятникѣ надъ могилой убитыхъ при взятіи Казани воиновъ, 3-го и 4-го — въ кафедральномъ Благовѣщенскомъ соборѣ.

5-го октября съ ранняго утра церковь Московскихъ Чудотворцевъ стала наполняться богомольцами. Высокопреосвященный прибылъ въ 9½ ч. утра и былъ встрѣченъ въ оградѣ церковнымъ старостой С. А. Земляновымъ, а въ храмѣ — духовенствомъ, назначеннымъ къ сослуженію съ Архипастыремъ литургіи, — при чемъ мѣстный священникъ о. Г. В. Сиріусовъ держалъ на блюдѣ св. Крестъ. Тотчасъ по входѣ Владыки въ церковь, — профессорскій стипендіатъ академіи Н. А. Воронцовъ, уже третій годъ постоянно проповѣдующій Слово Божіе въ этомъ храмѣ, привѣтствовалъ Высокопреосвященнаго Архипастыря слѣдующей рѣчью:

Высокопреосвященнѣйшій Владыко,
добрый нашъ Архипастырѣ!

Съ особенной духовной радостью встрѣчаемъ Ваше Высокопреосвященство въ настоящій день и часъ мы, — духовная семья, прихожане и богомольцы этого святаго храма. Радостенъ для насъ былъ этотъ день всегда, какъ день памяти небесныхъ покровителей и заступниковъ нашей церкви. Сугубой радостью исполнился онъ для насъ въ прошломъ году, когда мы въ этотъ день получили давно желанную вѣсть о состоявшемся наканунѣ, по волѣ Монарха, назначеніи Вашего Высокопреосвященства на Казанскую кафедру, — и когда, прославляя Святителей Московскихъ, въ первый разъ молились о здравіи новаго Святителя Казанскаго, всѣмъ намъ уже извѣстнаго и всѣми нами любимаго. И вотъ это обстоятельство, что первую вѣсть о Васъ, Владыко, какъ новомъ нашемъ Архипастырѣ, мы получили въ день своего храмоваго праздника, — тогда же породило въ насъ твердую увѣренность, что произошло это не даромъ и не случайно, — тогда же заронило въ насъ неложную надежду, что наша малая церковная община найдетъ себѣ особое мѣсто въ Вашемъ любвеобильномъ Архипастырскомъ сердцѣ и не будетъ лишена особеннаго святительскаго расположенія Вашего Высокопреосвященства. И нынѣ, въ настоящій праздничный день и часъ, мы видимъ, что эта твердая увѣренность и это неложное упованіе — не посрамили насъ, — и

отъ этого сознанія наша обычная дню храмоваго праздника радость—стала исполненной и совершенной! Тѣ же Святители Московскіе, которые въ прошломъ году принесли намъ вѣсть о новомъ Архипастырѣ,—нынѣ привели Васъ, Владыко, въ этотъ святой храмъ, который сорокъ лѣтъ не видѣлъ въ своихъ стѣнахъ Архипастырѣй Казанскихъ. Видя это, мы не можемъ не проникнуться самыми искренними чувствами сыновней любви и глубокой благодарности къ своему Владыкѣ, ради насъ нынѣ принявшему молитвенный подвигъ—и подвигъ нелегкій послѣ четырехъ предшествующихъ продолжительныхъ архіерейскихъ служеній. А вмѣстѣ съ этими чувствами въ насъ зарождаются новыя свѣтлыя и отрадные надежды. Сегодня Ваше Высокопреосвященство вступаете во второй годъ управленія Казанской Епархіей; и вотъ это обстоятельство, что такой знаменательный день своей жизни Вы, Владыко, проводите подъ покровомъ Святителей Московскихъ и въ тѣсномъ молитвенномъ общеніи съ нашей церковью, и укрѣпляетъ насъ въ этихъ надеждахъ. Оно заставляетъ насъ питать неложное упованіе, что Московскіе Святители и Чудотворцы, нынѣ молитвенно сопричастующіе Вамъ въ этомъ святомъ храмѣ,—сохранятъ Ваше Высокопреосвященство еще на долгіе годы въ бодрости силъ душевныхъ и тѣлесныхъ для блага Казанской паствы,—а насъ всѣхъ, живущихъ подъ ихъ покровомъ, укрѣпятъ въ особомъ союзѣ христіанской любви съ нашимъ дорогимъ Архипастыремъ и сердце Отца-Владыки нашего обратятъ на любящихъ чадъ Его. Съ такими мыслями, чувствами и надеждами встрѣчаемъ мы Ваше Высокопреосвященство въ настоящій радостный день,—объ исполненіи этихъ свѣтлыхъ чаяній мы нынѣ и всегда будемъ молить Бога и небесныхъ предстателей нашей церкви,—о томъ же просимъ и Вашихъ Архипастырскихъ молитвъ. Войдите же, Владыко, въ нашъ малый и тѣсный храмъ, воздвигните по насъ молитвенно свои святительскія руки и благословите весь этотъ народъ, который такими радостными очами взираетъ на Васъ и въ порывѣ святаго восторга готовъ взывать во срѣтеніе своему грядущему Архипастырю: благословенъ грядый во Имя Господне!

Милостиво выслушавъ привѣтствіе и благословивъ проповѣдника, Владыка изволилъ отвѣтить, что Онъ вполне вѣритъ искренности выраженныхъ отъ лица прихода чувствъ

и радъ помолиться вмѣстѣ съ сынами этой малой помѣстной церкви. Приложившись ко св. Кресту и допустивъ къ нему сослужащихъ, Высокопреосвященный вступилъ въ храмъ при стройномъ и торжественномъ пѣніи хоромъ архіерейскихъ пѣвчихъ „Отъ востокъ солнца до западъ“ и входнаго „Достойно“. Началось обычное чтеніе входныхъ молитвъ, при чемъ Архипастыръ изволилъ прикладываться къ мѣстной святынѣ прихода,—иконѣ, заключающей въ себѣ частицы мощей Святителей Московскихъ Алексія и Филиппа и пожертвованной въ церковь много лѣтъ тому назадъ одной благочестивой семьей. Часы прочиталъ студентъ III курса академіи А. А. Воронцовъ, а профессорскій стипендіатъ Н. А. Воронцовъ исполнялъ за литургіей обязанности книгодержца. Его Высокопреосвященству сослужили: о. ректоръ духовной семинаріи архимандритъ Кириллъ, о. настоятель Зилантова Успенскаго монастыря архимандритъ Никодимъ и священники: ключарь кафедральнаго собора о. А. П. Яблоковъ, мѣстный—о. Г. В. Сиріусовъ, Владимірскаго собора—о. Н. Д. Сельскій и Макарьевской церкви—о. Н. М. Крестниковъ. Литургія совершалась при стройномъ пѣніи двухъ хоровъ пѣвчихъ: архіерейскаго и мѣстнаго. Въ концѣ литургіи, послѣ заамвонной молитвы, Владыка изволилъ произнести слово, выслушанное всѣми богомольцами съ глубокимъ вниманіемъ. Воспроизводимъ главныя мысли поученія Высокопреосвященнаго по памяти:

„На востокъ были три великихъ Святителя: Василій Великій, Григорій Богословъ и Іоаннъ Златоустъ, которые и праведною жизнію, и богопросвѣщеннымъ ученіемъ своимъ достойно стяжали себѣ глубокое вселенское уваженіе и почитаніе. Послѣ ихъ святой кончины, молитвенно прославляя ихъ память, восточные христіане даже раздѣлялись на партіи, расходясь въ своихъ мнѣніяхъ относительно того, который изъ этой чудной троицы Архіереевъ Божіихъ особенно великъ предъ Богомъ и людьми и достоинъ преимущественнаго ублаженія. Одни поставляли въ этомъ отношеніи на первое мѣсто святаго Василія, другіе отдавали преимущество премудрому Богослову, третьи считали выше другихъ Златоустаго учителя. И только Самъ Господь прекратилъ эти споры, открывъ въ особомъ видѣніи въ назиданіе благочестивыхъ, но слишкомъ далеко простиравшихъ свою ревность христіанъ,—что не слѣдуетъ людямъ заниматься подобными

распрями и предвосхищать себѣ судъ Божій, который только и можетъ опредѣлить ту или иную степень духовнаго достоинства человѣка. Въ этомъ видѣніи Господь ясно показалъ, что со стороны людей всѣ три Святителя, за то великое добро, которое они сдѣлали для воинствующей церкви Христовой,—достойны одинаковаго благоговѣйнаго почитанія. Въ воспоминаніе этого событія и установленъ въ церкви Православной особый въ честь Трехъ Святителей праздникъ—30-го января,—когда христіане возлаютъ имъ одинаковую достойную честь, какъ боговѣщанымъ проповѣдникамъ и учителямъ вселенскимъ.

Вы, братіе, надѣюсь, поняли теперь, къ чему я клоню свою рѣчь. Если въ церкви Греческой возсіали нѣкогда такіе великіе и святые отцы, которые, по свидѣтельству Самого Господа, достойны великаго вселенскаго прославленія,—то и наша Русская церковь не лишена счастья имѣть въ числѣ своихъ небесныхъ покровителей подобныхъ же богосвѣтлыхъ свѣтилъ церковныхъ. Соборную память четырехъ изъ нихъ мы съ вами нынѣ празднуемъ. Хотя каждый изъ нихъ отличался особыми качествами и добродѣтелями, хотя они жили въ различныя времена Русской исторіи и подвизались при разнообразныхъ обстоятельствахъ,—тѣмъ не менѣе наша Отечественная церковь постепенно приурочивала чествованіе ихъ къ одному дню. Сначала, въ 1596-мъ году, установлено праздновать 5-го октября память трехъ Святителей: Петра, Алексія и Іоны, а затѣмъ, въ 1875-мъ году, по ходатайству покойнаго митрополита Московскаго Иннокентія, Высшею церковною властію присоединено чествованіе въ этотъ же день и Святителя Филиппа. И такое соборное прославленіе четырехъ Святителей Московскихъ въ одинъ день установлено, несомнѣнно, потому, что всѣ они много сдѣлали добра для Русской земли, что каждый изъ нихъ подвизался великимъ трудомъ любви къ Русскому народу, хотя проявлять эту любовь имъ приходилось различными путями.

Святитель Петръ со скорбію видѣлъ, что причина народныхъ бѣдствій на Руси—отсутствіе прочей законной единодержавной власти. И вотъ онъ всю жизнь свою посвятилъ борьбѣ съ удѣльными не порядками, заботился о возвышеніи одного Московскаго князя Іоанна Калиты, перенесъ для этого митрополичью каяедру въ Москву, началъ постройку здѣсь величественнаго Успенскаго собора и тѣмъ положилъ

начало будущему величію Москвы.—Святитель Алексій видѣлъ бѣдствія своей паствы отъ татарскаго ига; и онъ старался, насколько возможно, облегчить эти бѣдствія, нѣсколько разъ путешествовалъ въ Орду, хлопоталъ и заступался за русскихъ людей предъ татарскими ханами и во время одного своего пребыванія тамъ исцѣлилъ отъ глазной болѣзни жену татарскаго хана Чанибека Тайдулу.—Святитель Иона старался спасти Русскій народъ отъ тѣхъ печалей и несчастій, которыя обрушивались на него изъ-за княжескихъ раздоровъ и усобицъ; Святитель всю жизнь свою посвятилъ водворенію мира между князьями, всѣми мѣрами старался помирить мятежнаго князя Дмитрія Шемяку съ великимъ княземъ Василюемъ Васильевичемъ Темнымъ и былъ поистинѣ святымъ миротворцемъ земли Русской.—А Святитель Филиппъ воистину и душу свою положилъ о людяхъ своихъ! Вспомнимъ только, какъ онъ заступался за невинныхъ страдальцевъ предъ Грознымъ царемъ, и какъ за этотъ подвигъ христіанской любви потерпѣлъ позорное изгнаніе, тяжелую ссылку и мученическую кончину!

Если такое великое значеніе имѣла жизнь и дѣятельность Московскихъ Святителей для Русскаго народа,—то достойно и праведно нынѣ чествовать ихъ святую память по всей Русской землѣ! Достойно и праведно воздастъ имъ нынѣ особое прославленіе благочестивая Москва, нѣкогда имѣвшая счастье видѣть ихъ на своемъ архіерейскомъ престолѣ, а нынѣ хранящая у себя, какъ драгоценный залогъ ихъ постояннаго покровительства, ихъ святыхъ и цѣлебныхъ мощи (св. Петра, Ионы и Филиппа—въ Успенскомъ соборѣ, а св. Алексія—въ Чудовомъ монастырѣ)! Наконецъ, достойно и праведно воздавать Московскимъ Чудотворцамъ особую честь и почитаніе у насъ въ Казани, связанной особымъ тѣснымъ духовнымъ союзомъ съ Москвою, и въ частности и въ особенности въ вашемъ, братіе, храмѣ, посвященномъ Святителямъ Московскимъ и врученномъ ихъ небесному покровительству!

Казань, насколько я могъ замѣтить, вообще имѣетъ въ своемъ духовномъ обликѣ много сходнаго съ Москвою. Храмы, посвященные однимъ и тѣмъ же событіямъ и святымъ,—одни и тѣ же особенно чтимые праздники,—одинаковые добрые церковные обычаи,—все это наводитъ на мысль о тѣсной духовной родственной связи Казани съ Москвою.

Такъ это и есть на самомъ дѣлѣ. Вѣдь Казань получила свѣтъ Христовой религіи изъ Москвы, — отъ нея же приняла своего Первосвятителя и Чудотворца Гурія, — изъ Москвы же приходили въ бывшее татарское царство и послѣдующіе служители вѣры и церкви Христовой. Да и сами Святители и Чудотворцы Казанскіе были по духу близки и родственны Святителямъ Московскимъ. Вспомните, какъ Святитель Германъ Казанскій былъ друженъ съ Митрополитомъ Филиппомъ и горячо защищалъ его невинность предъ Грознымъ царемъ! И самое поставленіе въ церковномъ годѣ рядомъ двухъ соборныхъ праздниковъ въ честь Святителей Казанскихъ и Московскихъ (4-го и 5-го октября) какъ-то невольно наводитъ на мысль о тѣсномъ духовномъ союзѣ благочестивой Москвы съ ея духовной дочерью Казанью!

Вы видите теперь, братіе, сколько глубокихъ основаній имѣеть для себя вашъ настоящій праздникъ! Видите, какимъ великимъ счастіемъ обладаетъ вашъ приходъ, болѣе двухъ-сотъ лѣтъ имѣя своими заступниками и молитвенниками Святителей и Чудотворцевъ, которые такъ много добра сдѣлали для всей Русской земли, такъ памяты и дороги для сердца Россіи — Москвы и такъ близки для нашей родственной съ Москвой Казани! Помните же объ этомъ счастіи, дорожите и пользуйтесь имъ. Прославляйте своихъ небесныхъ покровителей и усердно молитесь имъ; и они не оставятъ васъ безъ помощи и заступленія. Вотъ нынѣ вы, несмотря на будничныи хлопотливый день, оставили на нѣкоторое время свои житейскія труды и заботы и пришли сюда воздать молитвенное прославленіе Святителямъ Христовымъ. Да дастъ же Господь, чтобы въ вашихъ душахъ всегда возбуждались и возгрѣвались такія мысли, чувства и намѣренія! Всегда ставьте прежде всего и выше всего заботы о душевномъ спасеніи и святой христіанской жизни, — а потомъ уже житейскія занятія; всегда ищите прежде всего Царствія Божія и правды его, — и остальное все приложится вамъ! Тогда Господь благословитъ и ваши обычные жизненные труды и увѣнчаетъ ихъ желаннымъ успѣхомъ. Съ этой отрадной надеждой, съ тѣмъ упованіемъ, что вы дѣйствительно всегда въ своемъ поведеніи будете руководиться этимъ мудрымъ правиломъ жизни христіанской, — я и призываю на васъ, братіе, всемогущее благословеніе Божіе. Благословеніе Гос-

подне на васъ, Того благодатію и челоѡколюбіемъ, всегда, нынѣ, и присно, и во вѣки вѣковъ, аминь“.

Нечего и говорить о томъ, съ какимъ глубокимъ сердечнымъ умиленіемъ всѣ присутствовавшіе въ храмѣ, послѣ такого вдохновеннаго и прочувствованнаго слова Владыки, молились за молебномъ Святителямъ Московскимъ! Молебное пѣніе Архипастырѣ совершалъ предъ двумя иконами: общей—четырехъ Святителей и старинной—съ частицами мошей. Послѣ обычныхъ многолѣтій и разоблаченія, Высокопреосвященный, не смотря на продолжительность богослуженія (былъ уже 1 часъ дня), благословилъ всѣхъ до одного богомольцевъ и особымъ Архипастырскимъ вниманіемъ осчастливилъ дѣтей,—учениковъ и ученицъ небольшой школы грамоты, имѣющейся при церкви Московскихъ Чудотворцевъ. Владыка изволилъ милостиво принять приглашеніе откушать хлѣба-соли у церковнаго старосты С. А. Землянова, который, не смотря на то, что только полтара года служить при этой церкви, успѣлъ сдѣлать для нея много добра: на его средства устроенъ новый полъ и расписаны церковно-историческими изображеніями стѣны въ тепломъ храмѣ, на его же исключительно средства строится въ оградѣ прекрасная каменная часовня въ память Монаршей заботливости Государя Императора Александра III о церковныхъ школахъ. Его Высокопреосвященство, проходя пѣшкомъ, въ сопровожденіи тѣснившейся къ своему Архипастырю толпы народа, отъ церкви до собственнаго дома старосты,—изволилъ осматривать эту часовню, одобрилъ мысль ея строителя и милостиво согласился на то, чтобы освященіе часовни было приурочено къ 13-ому іюня 1899 го года,—дню пятнадцатилѣтія существованія церковныхъ школъ.

Въ домѣ гостепріимнаго С. А. Землянова Владыку встрѣтили: хоръ мѣстныхъ пѣвчихъ съ пѣніемъ тропаря Святителямъ Московскимъ и громогласнаго „Исполла эти, деспота“,—супруга старосты А. К. Землянова съ хлѣбомъ-солью и почетнѣйшіе прихожане и прихожанки. Кушая чай, Архипастырѣ бесѣдовалъ съ мѣстнымъ священникомъ и старостой о различныхъ дѣлахъ и нуждахъ церкви и прихода и дѣлалъ свои святительскія указанія и наставленія. За трапезой, которую раздѣлили и всѣ участвовавшіе въ богослуженіи лица, первый гость былъ возглашенъ хозяиномъ за здоровье Его Высокопреосвященства,—на что всѣ присутствовавшіе

отвѣчали дружнымъ троекратнымъ многолѣтіемъ. Владыка произнесъ здравицы за хозяина и его семью, за причтъ и проповѣдника церкви Московскихъ Чудотворцевъ, за жителей прихода и за всѣхъ гостей. Въ концѣ обѣда Н. А. Воронцовъ снова предложилъ тостъ за здоровье Архипастыря, въ краткой рѣчи выразивъ отъ лица всего прихода глубокую благодарность Его Высокопреосвященству за посѣщеніе и торжественное богослуженіе. Въ 3 ч. дня Владыка, преподавъ благословеніе всѣмъ присутствовавшимъ, отбылъ въ свой городской домъ, оставивъ во всемъ приходѣ Московскихъ Чудотворцевъ навсегда самыя свѣтлыя и благодарныя воспоминанія о той духовной радости, какую Его Высокопреосвященство изволилъ принести приходу въ день его храмоваго праздника!

Н. Воронцовъ.

АЛЧУЩАГО НАПИТАЙ!

Голодь... Опять это страшное слово стало пестрить страницы газетъ и журналовъ. Опять это наказаніе Божіе посѣтило нѣкоторыя епархіи нашего обширнаго отечества, а въ томъ числѣ и Казанскую. Опять и правительство, и общество, и частные благотворители выступили на борьбу съ страшнымъ народнымъ бичомъ. Едвали много нужно говорить о томъ, какъ велико это бѣдствіе. Кто изъ насъ не видѣлъ, какъ пахарь съ искаженнымъ лицомъ, безъ слезъ, которыя онъ давно уже выплакалъ, тащить (буквально *тащитъ*) на базаръ послѣднюю лошаденку-работницу, а слѣдомъ за нимъ съ какимъ то тупымъ отчаяніемъ его жена погоняетъ послѣднюю кормилицу-коровенку... тоже на базаръ. А что же будетъ дальше? Профдять они лошадь и корову, а тамъ?—а тамъ... голодь.

Да знаемъ ли мы, что такое голодь? Кажется, что нѣтъ. Каждый изъ насъ, испытывалъ только чувство голода, а это совсѣмъ не то, что испытать голодь. Когда мы были голодными, мы ясно сознавали, что это чувство рано или поздно будетъ удовлетворено, и эта надежда, съ одной стороны, усиливала чувство голода, а съ другой—она же и ободряла насъ, она давала силы перенести *временную* пустоту

нашего желудка, она окрыляла нашъ духъ, дѣлая его бодрымъ при немощахъ плоти. Есть ли эта надежда у человѣка, который вчерашній день съѣлъ *послѣднюю* корку хлѣба? Посмотрите на него, съ какими лихорадочными движеніями онъ обшариваетъ всѣ углы своей хижины, слабый лучъ надежды пока еще теплится въ его сознаниі, что авось не завалился-ли гдѣ нибудь кусокъ хоть чего нибудь съѣстнаго.... Но вотъ обыскъ конченъ.... вездѣ пусто.... Пусто становится и на душѣ: послѣдній лучъ надежды погасъ, опустились безсильныя руки, помутился взоръ, стыдъ собственнаго безсилія охватилъ все существо человѣка и заставилъ, можетъ быть, въ первый разъ въ жизни сознаться, что онъ не царь природы, а рабъ ея. Затѣмъ наступило тупое равнодушіе: не все-ли равно, жить или не жить? А голодъ все сильнѣе и сильнѣе даетъ чувствовать себя. Теперь человѣкъ отъ безразличнаго отношенія къ жизни болѣе и болѣе приближается къ тому выводу, да зачѣмъ-же жить? не лучше-ли сразу покончить съ собой, что бы прекратить всѣ мученія? Такимъ образомъ, до самоубійства остался одинъ только шагъ, но и его уже не въ состояніи сдѣлать голодный человѣкъ: онъ настолько обезсилилъ физически, что руки даже не можетъ поднять. Ему одно остается—мучительно-медленно пережить полное истощеніе организма и угаснуть, какъ угасаетъ лампада съ прекращеніемъ масла....

Вотъ до какого положенія можетъ довести голодъ. Да не будетъ сего у насъ на святой Руси! „Съ міру по ниткѣ—голому рубашка“—говоритъ житейская мудрость. Примѣръ въ этомъ отношеніи намъ даетъ само Правительство, которое не останавливается ни предъ какими денежными средствами, лишь бы только спасти населеніе. Благотворительныя общества точно такъ же полны заботъ о пропитаніи народа. Все это обязываетъ и насъ помочь несчастнымъ, кто чѣмъ можетъ, хоть даже лецтой евангельской вдовицы, дабы услышать намъ отъ Праведнаго Судіи: *приидите благословенніи Отца моего, наследуйте уготованное вамъ царствіе отъ сложенія міра: Вззаклахся бо, и дасте ми ясти* (Мѡ. 25, 34—35).

Нерѣдко многіе говорятъ, что и рады бы помочь, да не знаемъ, куда послать. Для примѣра можемъ указать с. Старую Шенталу Спасск. у. Каз. г., священникъ котораго пишетъ: „неурожаи прежнихъ лѣтъ сильно пошатнули

крестьянское хозяйство, а полный неурожай текущего года окончательно разорилъ всѣхъ крестьянъ“.

Не можемъ не отмѣтить также и того факта, что недородъ хлѣбовъ значительно подорвалъ благосостояніе и сельскаго духовенства, матеріальное обезпеченіе котораго находится въ прямой зависимости отъ благосостоянія прихожанъ тѣмъ болѣе, что на духовенство не простираются правительственныя пособія, и оно остается въ безвыходно-бѣдственномъ положеніи.

В. К—цевъ.

Примѣчаніе редакціи. Редакція, призывая всѣхъ къ сильной помощи, съ благословія Его Высокопреосвященства *открываетъ пріемъ пожертвованій*, каковыя будутъ передаваться или по указанію самихъ жертвователей или же на благоусмотрѣніе Епархіальнаго Начальства. Имена жертвователей и суммы помощи будутъ печататься въ ближайшихъ №№ Извѣстій.

ОБРАЗЪ СЯТИТЕЛЯ И ЧУДОТВОРЦА НИКОЛАЯ

ВЪ ДЕРЕВНѢ КУЮКАХЪ, КАЗАНСКАГО УѢЗДА,

его обрѣтеніе и чудеса.

12 іюня 1897 года въ деревнѣ Куюкахъ, Казанскаго уѣзда, крестьянскимъ мальчикомъ Алексѣемъ Ивановымъ Трофимовымъ въ рѣчкѣ Куюковкѣ при добываніи бутоваго камня найденъ былъ маленькій мѣдный образъ святителя и чудотворца Николая. Молва объ этой находкѣ съ быстротою молніи разнеслась по окружнымъ селамъ и деревнямъ и достигла, наконецъ, самыхъ отдаленныхъ мѣстъ нашего обширнаго отечества, и на поклоненіе обрѣтенному образу стало стекаться множество богомольцевъ. При этомъ же стали распространяться въ народѣ разныя сказанія какъ о самомъ обрѣтеніи образа, такъ и о чудесахъ, бывшихъ отъ него. А такъ какъ каждому богомольцу желательно было имѣть письменное изложеніе этихъ сказаній, то и появились разныя писанія куюковскихъ грамотниковъ, излагающія все это. Въ этихъ писаніяхъ, нѣкѣмъ не провѣряемыхъ, могли встрѣчаться, и дѣйствительно встрѣчались, многія неправоильности и неточности, почему Его Высокопреосвященство,

Высокопреосвященнѣйшій Арсеній, Архіепископъ Казанскій и Свіяжскій, узнавъ о существованіи этихъ писаній, слѣлалъ распоряженіе пишущему эти строки составить полное и правдивое описаніе какъ обрѣтенія образа въ деревнѣ Куюкахъ, такъ и чудесъ, бывшихъ отъ него. По тщательномъ же разсмотрѣннй всего дѣла и по строгой провѣркѣ всѣхъ сказаній, распространяемыхъ въ народѣ, пользуясь для сего дѣломъ комиссіи, разсматривавшей 2 августа 1897 года обстоятельства обрѣтенія образа и чудеса отъ него, я нашелъ возможнымъ изложить слѣдующее.

Обрѣтеніе образа святителя и чудотворца Николая въ деревнѣ Куюкахъ совершилось при слѣдующихъ обстоятельствахъ. 11 іюня 1897 года часа въ четыре вечера надъ деревней Куюками пронеслась грозовая туча, разразившаяся страшнымъ градомъ и небывалымъ въ нашихъ мѣстахъ ливнемъ. Градъ былъ столь силенъ и крупенъ, что въ нѣсколько минутъ совершенно уничтожилъ часть озимыхъ и яровыхъ посѣвовъ и многимъ крестьянамъ, бывшимъ въ полѣ, поранилъ головы и плечи, ливень же снесъ нѣсколько крестьянскихъ воротъ и заборовъ и быстро превратилъ пересохшую рѣчку Куюковку, въ страшную бурную рѣчку, быстро мчавшую все, что въ нее попало, и сломавшую перекинутые черезъ нее мосты. На утро, 12 іюня, глазамъ куюковскихъ крестьянъ представилась такая картина: берега рѣчки смыты водой, русло ея измѣнило свое направленіе, и по сторонамъ русла показались огромные пласты крѣпкаго бутового камня... Будучи крайне опечалены тѣмъ, что градъ уничтожилъ посѣвы, но не теряя вѣры въ Бога и надежды на Его помощь во всѣхъ обстоятельствахъ жизни, куюковскіе крестьяне принялись добывать бутовый камень, нужный имъ какъ для собственнаго употребленія, такъ и для продажи. Пришли въ числѣ прочихъ добывать камень и братья Трофимовы: Гурій 23 лѣтъ и Алексѣй 14 лѣтъ. Гурій заступомъ раскалывалъ бутины, а Алексѣй эти бутины относилъ въ сторону и складывалъ въ кубическіе полусаженки.

Такимъ образомъ, разбивая одинъ слой камня за другимъ, братья дошли, наконецъ, до того слоя, который былъ уже вровень съ водою рѣчки. Гурій разбилъ большую—пуда въ два—плиту камня на двѣ части и, вынувъ одну часть его, повесъ къ выкладываемому полусаженку, а Алексѣй остался на мѣстѣ и смотрѣлъ, какъ вода изъ рѣчки вте-

каеть въ образовавшееся на мѣстѣ камня углубленіе. Вдругъ онъ увидѣлъ, что поверхъ воды, наполнившей углубленіе, плаваетъ какая-то щепочка. Онъ взялъ эту щепочку, потеръ ее пальцами и къ удивленію своему увидѣлъ, что это не простая щепочка, а образъ святителя Николая и не на деревѣ писанный, а на мѣди вычеканенный. Алексѣй тотчасъ же позвалъ Гурія, показалъ ему образъ и разсказалъ бывшее. Тутъ подошли другіе, рывшіе камень, крестьяне, черезъ немного времени собрались всѣ куюковцы...

Находка необыкновенная и по мѣсту и по обстоятельству—(мѣдный образъ плавалъ поверхъ воды) заставила куюковцевъ призадуматься: что дѣлать съ образомъ, куда его поставить? Послали за мѣстнымъ священникомъ въ село Богородское, но его дома не оказалось—онъ былъ въ городѣ Казани, и поэтому куюковцы тутъ же изъ камней соорудили родъ аналоя, покрыли его бѣлою скатертью и положили на нее обрѣтенный образъ. Затѣмъ, скоро была затеплена лампада и поставлено блюдо для сбора пожертвованій на украшеніе образа. Народъ шель къ св. образу, молился предъ нимъ, лобызалъ его и клалъ на блюдо свои трудовыя копейки...

Скоро, по повелѣнію въ Бозѣ почившаго Архіепископа Владиміра, была устроена надъ обрѣтеннымъ образомъ полотняная сѣнь, принесенъ былъ подсвѣчникъ и стали возжигаться свѣчи и масло, жертвуемая богомольцами, и богомольцевъ стало стекаться все больше и больше (были даже такіе дни, когда богомольцевъ было по 3—5 тысячъ чело-вѣкъ). Въ это же время стали разноситься слухи о разныхъ чудесахъ и знаменіяхъ, бывшихъ отъ св. образа. Но не всѣ изъ этихъ слуховъ оказались правильными, большинство же изъ нихъ было плодомъ и народнаго увлеченія и народной фантазіи... Но всетаки чудеса отъ обрѣтеннаго образа были и, конечно, будутъ, вѣдь святитель Николай великій нашъ заступникъ и молитвенникъ и всѣмъ, притекающимъ къ нему съ вѣрою и любовію, оказываетъ помощь и посылаетъ исцѣленія. Изъ дѣла комиссіи, разслѣдовавшей обстоятельство обрѣтенія св. образа и чудеса отъ него, видно слѣдующее.

1) У крестьянина деревни Куюковъ Андрея Матвѣева была больна дочь Марина 6 лѣтъ. Болѣзнь ея состояла въ томъ, что голова дѣвочки и лицо были покрыты какими то струпами и болячками, такъ что дѣвочка не могла даже

открывать глазъ и видѣть что нибудь. Кромѣ того, у ней болѣли ноги, и она совершенно не ходила. Родители Марины сильно горевали о болѣзни своей дочери, а когда услышали объ обрѣтеніи св. образа святителя и чудотворца Николая, пошли къ этому образу, помолились предъ нимъ и умывъ дѣвочку водою изъ рѣчки, помазали ее масломъ отъ лампы. Молитва ихъ была сильна и вѣра въ помощь святителя Николая крѣпка—и вотъ, по молитвамъ ихъ святитель даруетъ исцѣленіе больной дѣвочкѣ Маринѣ: скоро струпы съ ея головы и лица стали спадать, глаза раскрылись и ноги начали ходить. Въ настоящее время Марина почти совсѣмъ здорова.

2) Крестьянка деревни Гильдѣва, Казанскаго уѣзда, Анастасія Θεодорова Дубровина, 65 лѣтъ, раскольница поморской секты, 26 іюля собралась идти въ Куюки на поклоненіе обрѣтенному образу святителя и чудотворца Николая, но потомъ, по совѣту своихъ домашнихъ, передумала и рѣшила идти лучше въ г. Казань на проводы святой и чудотворной иконы Смоленской Божіей Матери, что бываетъ 27 іюля. Что же съ нею случилось! Ей свечера подали милостыню-кусокъ ржаного хлѣба, и эту милостыню она хотѣла, отправляясь въ городъ, съѣсть. Каково же было ея изумленіе, когда она достала изъ своего узелка этотъ хлѣбъ: онъ оказался весь переполненнымъ маленькими бѣленькими червячками. Анастасія тотчасъ же пошла въ Куюки и предъявила тамъ этотъ хлѣбъ мѣстному священнику, рассказавъ все съ нею бывшее, а священникъ часть этого хлѣба предъявилъ членамъ комиссіи, бывшей въ Куюкахъ 2 августа 1897 года.

3) Крестьянка деревни Куюковъ Агафья Асаушкина членамъ бывшей комиссіи сочла долгомъ рассказать слѣдующее: у ней отъ неизвѣстной причины разболѣлась спина. Она пошла къ обрѣтенному образу и взяла тамъ немного воды и этою водою натерла себѣ спину, и спина ея скоро болѣть перестала.

4) Священникъ села Пандикова, Курмышскаго уѣзда, Симбирской губерніи, о. Павелъ Арнольдовъ въ письмѣ своемъ написавшему сіи строки сообщилъ слѣдующее: „проживающій въ деревнѣ Харлу-Касахъ сынъ отставнаго солдата Никиты Иванова Кузнецова Илія, 17 лѣтъ отъ роду, въ 1894 году захворалъ неизвѣстною болѣзнію и, будучи пораженъ параличемъ во всѣхъ членахъ тѣла, до осени

1897 года пролежалъ разслабленнымъ въ постели, ни разу не вставая. Осенью 1897 года родители возили сына своего Илію помолиться объ исцѣленіи болящаго предъ новоявленной иконой святителя и чудотворца Николая въ деревнѣ Куюкахъ, близъ Казани. Здѣсь послѣ молебна чудотворцу Николаю разслабленный Илья Кузнецовъ, до тѣхъ поръ лежащій безпомощно въ повозкѣ, по вѣрѣ и надеждѣ на всеильную помощь Божию, по молитвамъ святителя Николая, всталъ безъ посторонней помощи на ноги и съ тѣхъ поръ началъ мало-помалу ходить, а послѣ операціи надъ нимъ въ Казанской клиникѣ, гдѣ Кузнецовъ пролежалъ двѣ недѣли, настолько оправился, что домой пріѣхалъ бодрый и здоровый, и по сіе время ходить и владѣть всеми членами“.

5) Протоіерей города Свіязска о. Михаилъ Благовѣщенскій въ письмѣ своемъ отъ 24 февраля 1898 года за № 36 составившему сіе описаніе сообщилъ: „города Свіязска мѣщанинъ Михаилъ Медвѣдевъ на базарной Свіязской площади услышалъ отъ народа о явленіи въ деревнѣ Куюкахъ чудотворнаго образа св. Николая. Такому чудному явленію онъ какъ будто не повѣрилъ, но никому объ этомъ не сказалъ. Пришедши домой, нужно было ему кому-то отдавать деньги, и вдругъ одна рука и пальцы на ней оказались недвижимыми, такъ что нельзя было ни поднять руку, ни пошевелить ею. Сильно испугавшись, онъ горько заплакалъ и сказалъ своимъ домашнимъ, что его наказалъ угодникъ Божій за невѣріе въ его явленіе, и тутъ же общался ѣхать на другой день въ Куюки для раскаянія въ своемъ грѣхѣ. Пріѣхавъ туда, онъ сердечно помолился св. образу Николая Угодника, а два старца, бывшіе при иконѣ, помазали одервенѣлую руку елеемъ. По пріѣздѣ домой онъ вдругъ почувствовалъ, что рука его сдѣлалась здоровою, каковою была и прежде. На другой день онъ опять поѣхалъ въ Куюки, чтобы возблагодарить Господа Бога и святаго угодника Николая за исцѣленіе руки его“.

Вотъ тѣ чудеса, о которыхъ получены достовѣрныя свѣдѣнія. Конечно, это далеко не все чудеса, бывшія отъ обрѣтеннаго въ деревнѣ Куюкахъ образа святителя и чудотворца Николая. По всей вѣроятности такихъ чудесъ было много, ибо чудеса совершаются по вѣрѣ молящихся, а предъ обрѣтеннымъ образомъ святителя Николая молились десятки тысячъ людей, и многіе молились съ глубокою вѣрою и съ

большимъ усердіемъ, только объ этихъ чудесахъ не пришлось намъ слышать... Но слава Богу и за то, что имѣемъ. Въ нашъ вѣкъ упадка вѣры и нравственности и сіе весьма важно... Предъ обрѣтеннымъ образомъ ни одна, можетъ быть, душа заблудшагося человѣка воспрянула отъ своего заблужденія, раскаялась въ своихъ заблужденіяхъ и получила стремленіе къ нравственному исправленію. Въ ночь съ 5 на 6 августа, 1897 года, на столъ, предъ которымъ служились молебны святителю Николаю, кто-то положилъ заряженный револьверъ... Не есть ли это дѣло—плодъ раскаянія человѣка, потерявшаго вѣру въ Бога и готовившагося къ самоубійству, но по заступленію святителя Николая, раскаявшагося отъ своего заблужденія и оставившаго злое намѣреніе?.. Думается, что такъ!..

Во всякомъ случаѣ, обрѣтеніе св. образа въ деревнѣ Куюкахъ имѣетъ для насъ великое значеніе. Это прямое доказательство того, что Господь всемъ хочетъ спастись и въ разумъ истины прийти.

Въ заключеніе считаю долгомъ описать обрѣтенный въ деревнѣ Куюкахъ образъ святителя Николая. Образъ этотъ малenkій, всего только $\frac{3}{4}$ вершка въ длину и $\frac{1}{2}$ вершка въ ширину. Толщина его не больше толщины листа александрійской бумаги. Изображеніе святителя вычеканено хорошо. Святитель изображенъ въ митрѣ. Правую рукою онъ благословляетъ, а въ лѣвой держитъ евангеліе. На обратной сторонѣ образа вычеканенъ четырехконечный крестъ съ надписью посрединѣ: „Кресту Твоему поклоняемся“. Образъ этотъ не древній по происхожденію, ему не больше 40 или 50 лѣтъ. Онъ представляетъ изъ себя одну половинку складня и имѣлъ ушки и зацѣпки. Мнѣ пришлось у одного крестьянина села Богородскаго видѣть мѣдный складень, одна половина котораго представляетъ образъ Спасителя, а другая образъ св. Николая—точную копію обрѣтеннаго въ Куюкахъ образа.

Священникъ Владиміръ Веселикій.

С. Богородское Каз. у.

1898 г.

19 октября.

Въ исторіи Іоанно-Предтеченскаго монастыря.

Въ Извѣстіяхъ по Казанской епархіи за 1898 годъ, № 18, въ статьѣ: „Описаніе Іоанно-Предтеченскаго мужскаго монастыря въ Казани“, стр. 786, сказано: „Въ 1859-мъ г., 2-го марта, въ часовнѣ, былъ убитъ послушникъ Теодоръ. Преступленіе не было обнаружено“. При чтеніи послѣднихъ словъ, въ моей памяти воскресъ разсказъ, слышанный мною въ томъ-же 1859 г. отъ Казанскаго уѣзднаго стряпчаго Александра Николаевича Чемизова, слѣдующаго содержанія: дѣйствительно, въ первые трое сутки многіе по подозрѣнію въ убійствѣ были арестованы, но всѣ они были не виновны; въ это время виновный былъ на свободѣ и никто его не подозрѣвалъ въ убійствѣ; онъ, совершивъ убійство, никѣмъ незамѣченный, изъ часовни, тотчасъ-же пошелъ по направленію къ г. Свияжску; три дня шелъ все далѣе и далѣе, но на четвертый день, по словамъ убійцы, не сталъ видѣть дороги; воротился въ Казань, явился къ начальству и сознался въ преступленіи. По разсказамъ убійцы дѣло было такъ: до совершенія этого преступленія убійца содержался въ арестанскихъ ротахъ, помѣщавшихся въ крѣпости; во время пребыванія въ ротахъ, преступникъ часто хаживалъ съ казеннымъ ушатомъ за водой; дорога шла мимо Ивановскаго монастыря и всякій разъ, какъ проходилъ мимо монастыря, видѣлъ послушника, занимающагося на крыльцѣ часовни сапожнымъ мастерствомъ. Арестанту представлялось, что у труженника-послушника должны быть деньги, и вотъ у него созрѣла мысль убить монаха, какъ только кончитъ срокъ наказанія въ арестанскихъ ротахъ. Срокъ содержанія въ ротахъ конченъ. Преступникъ отправляется въ часовню, постороннихъ, кромѣ монаха, никого не было. Вошедшій набрасывается на жертву, начинаетъ душить; завязывается борьба; въ это время въ комнатѣ является человѣческая тѣнь и начинаетъ убійцу грозить пальцемъ. На злодѣя угроза не дѣйствуетъ. Борьба продолжается; безоружный послушникъ направляется къ приступку, гдѣ лежалъ его топорикъ; вотъ и топорикъ близко, но имъ завладѣлъ злодѣй и этимъ топорикомъ покончилъ съ послушникомъ. Когда убійство послушника Теодора было совершено, то таже безмолвная тѣнь обратилась къ св. иконамъ и начала власть земные поклоны, на убійцу напалъ страхъ и онъ

опрометью бросился бѣжать; было не до грабежа: у убитого въ карманѣ остались три рубля.

Протоіерей *Павелъ Соколовъ*.

Октября 8 дня 1898 года.

С. Шармашъ Казанск. г. Лаишевск. у.

ОТВѢТЫ РЕДАКЦІИ.

Наказанный по рѣшенію волостнаго суда розгами можетъ ли быть избранъ церковнымъ старостой?

Въ Инструкціи церковнымъ старостамъ сказано, что не могутъ быть избираемы въ церковные старосты лица, состоящія подъ слѣдствіемъ или судомъ за преступленія и проступки, а равно и подвергшіяся по судебнымъ приговорамъ за противозаконныя дѣянія заключенію въ тюрьмѣ или иному болѣе строгому наказанію. Стало быть, наказаніе розгами по приговору волостнаго суда сюда не относится. Но съ другой стороны, при избраніи въ церковные старосты слѣдуетъ обращать вниманіе не только на то, не былъ ли избираемый подъ судомъ, но и на нравственныя качества и благонадежность его. По Уставу Консistorіи (ст. 94), церковный староста долженъ быть избираемъ изъ лицъ благочестивыхъ правилъ. Поэтому, если бы былъ избранъ въ церковные старосты прихожанинъ, который, по мнѣнію причта и благочиннаго, не удовлетворяетъ этому требованію Устава Консistorіи, то они при представленіи акта объ избраніи церковнаго старосты епархіальному архіерею на утвержденіе, могутъ высказать свое мнѣніе о неприличномъ поведеніи и неблагонадежности избраннаго кандидата и объяснить мотивы своего мнѣнія, къ числу которыхъ конечно можетъ относиться и наказаніе розгами по приговору волостнаго суда. Это мнѣніе конечно будетъ принято Епархіальнымъ Начальствомъ во вниманіе при утвержденіи избраннаго приходомъ лица въ должность церковнаго старосты. (Церк. Вѣстн. 1890. № 25.)

